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Két rendelet
4.Z események véletlene folytán az elmúlt 

napokban két‘azonos tartalmú rendelet látott 
napvilágot. Az egyiket Bukarestben a román 
királyi belügyminisztérium, a másikat Buda­
pesten a magyar belügyminisztérium adta ki. 
Mindkét rendelet ugyanazon a napon, március 
3-án kelt. Egészen bizonyos, hogy a két kor- 

iiv a rendeletek kibocsátása ügyeben semmi­
be előzetes tárgyalást nem folytatott egymas- 

, .1, ilyen tárgyalásokra szükség sem volt, annál 
kevésbé, merV a rendeletek tartalma a leghal­
ványabb mértékben sem érinti a két országnak 
, yyiiiás közötti viszonyát. A rendeletek ugyanis 

zsidóságra, vagy helyesebben, a cionista mun- 
k 1 vonatkoznak. Ám teljességgel még sem 
k,-ll a vak véletlen müvének tekinteni,. hogy 
ándkét ország szinte ugyanabban az órában 

:.vik.rkozik meg egy kérdésben, azonos szel- 
:nm« l. Ha egyéb nem, úgy pszihológiai kap- 

<o!at mindenesetre van a két rendelet között.
Mi, ni is szolnak ezek (a rendeletek? A ro-

Uirúlyi belügyminisztérium 1927. március 
-ik„n kelt 5036. számú Nyílt Rendeleté közli 

, z ország összes közigazgatási és rendörható- 
s gaivaC hogy felhatalmazást adott a romániai 
cionista szervezetnek, hogy a palesztinai zsidó 
nemzeti otthon felépítését szolgáló alapok cél­
jaira gyűjtsön. A Rácsán Coriolan belügyi 
államtitkár által aláirt rendelet kéri a köz­
igazgat isi és rendőrhatóságokat, hogy a cionista 
szervezed megbízottait e küldetésük teljesítésé­
in k-'llo támogatásban részesítsék.

A másik rendelet ugyancsak ez év március 
H-ikán kelt és az 1082-es számot viseli. Ebben 

i a rendeletben a magyar belügyminisztérium 
jóváhagyta a Magyar Zsidók Pro Palesztina 
Szövetségének alapszabályait. Ez a Pro Palesz­
tina Szövetség tudvalevőleg azt a célt tűzte ki 
maga elé. hogy a magyarországi zsidóság között 
Palesztina felépítésének gondolatát népszerűsítse, 
valamint, hogy a zsidóság körében az ország- 
épitő alapok, a Keren Kajemeth és Keren 
Hajjeszíd céljaira intenzív gyűjtőakciókat ren­
dezzen.

Nincs semmi tudatos kapcsolat a két ren­
delet között, de mindakettö az idők szellemé­
nek azonos megértéséből fakad. Különös je­
lenség : Romániában és Magyarországon is ép­
pen az utóbbi időkben érték főként megtéve- 
íyedett zsidók részéről brutális és méltatlan tá­
madások a cionista gondolatot s a miniszteri 
rendeletek mintegy feleletképen hatnak ezekre 
a támadásokra. A rendeletek azt bizonyítják, 
hogy az érdekelt kormányok belátták, hogy a 
zsidóságnak a palesztinai országépitö munkában 
való aktiv részvétele nem áll ellentétben a ha­
zafias érzelmekkel és senkit sem gátol meg 
llampoigári kötelességeinek a legmesszebbmenő 

mértekig való teljesítésében. Románia kormá­
nyai már régóta ezt az álláspontot képviselik 
s a mostani rendelet csak újabb megerősítése a 
régi felfogásnak.

A magyarországi rendelet azonban forra- 
v'itrzást jelent a magyar hivatalos kö- 

: ék felfogásában, mert tudvalevő, hogy Ma- 
!SV"ómzég közel három évtized óta következe­
iben megtagadta a magyarországi cionista 
szervezet alapszabályainak jóváhagyását, ame- 

: Jjet minden évben újra és újra benyújtottak. 
Az t.,k a magyar kormánykörökben is meg- 

k v gre a felfogást, hogy a zsidóságnak 
y1]át népi törekvéseihez való ragaszkodása nem 
n«jgy ártana állampolgári hűségűknek, hanem 
<iZt alátámasztja, őszintébbé és becsiiletetesebbe 
Ti'zi. Am a magyar közvéleménynek ezt a vé­
leményváltozását meg kellett előznie a magyar- 
országi zsidóság átalakulásának. Tudni kell 
ugyanis, hogy a most engedélyezett Palesztina-

I Cluj-Kolozsvár * X évfolyam * 60 szám J
szervezetben a magyarországi zsidóság legkitű­
nőbb egyéniségei vesznek részt és a Szövetség 
elnöki tanácsában többek között Székely Fe­
renc udv. tanácsos, báró Kohner Adolf, Alexan­
der Bernát, Donáth Gyula és Pfeiffer Ignác 
egyetemi tanárok foglalnak helyet.

Örömmel és hálás érzésekkel üdvözöljük a 
román kormány rendeletét, amelyben a zsidó-
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sag iránti jóindulat tanujelét véljük felismerni. 
És elégtétellel fogadjuk a magyar kormány el­
határozását, amely egy régi igazságtalanságot 
tesz jóvá és megerősít bennünket abban a hi­
tünkben, hogy Palesztina felépítésének gondo­
lata lassanként mindenütt hatalmába keríti az 
őszintén és emberségesen gondolkodó társa­
dalmat.

Még a hét folyamán összeül 
Kolozsvár város Közgyűlése

Megtörténi a hivaíaíbeli tagok kinevezése. Milyen lesz az áüandóbizollság
összetétele. Épül az ujj jórvénykórház

(Cluj-Kolozsvár, március 14. Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Három hónappal ezelőtt — az el­
múlt év december 15-én választotta meg a 
kommunitás uj vezetőségét Kolozsvár polgár­
sága és a közigazgatási bürakrácia szövevényes 
utjain csak most kerül az újonnan megválasz­
tott tanács abba a helyzetbe, hogy a város 
ügyeinek irányítását végül is átvehesse. Ko­
lozsvár polgársága türelmetlenséggel várta már 
hónapok óta ezt az aktust, amely most Osvada 
polgármester sikeres intervenciója eredménye- 
kép — bekövetkezett. Az összes szakminiszté­
riumok megejtették a jelöléseket a tanács hi­
vatalbéli tagjainak Kinevezésére s igy a taná­
csosok névsora kompletté vált. A városi köz­
gyűlés összehívásának igy most már semmilyen 
akadálya nincsen.

Osvada polgármester ma délben erkezett 
vissza bukaresti utjabol. Nemcsak a városi tanács, 
de a város közéletének sok más problémáját is 
elintézte a polgármester, aki utjának eredmé­
nyéről a következőket mondotta:

— A városi tanács kinevezett tagjainak 
listája teljes és a közgyűlés legkésőbb 10 napon 
bellii, de valószinüleg még e hét folyamán 
összeül. A kultuszminisztérium Daiann esperest

nevezte ki a legnépesebb kolozsvári egyház 
képviselőjeként a városi tanácsba, miután a 
görögkatolikus egyház által beterjesztett listán 
volt a legtöbb hivő feltüntetve. A névsor egyéb­
ként a „Monitorul OficiaP holnapi számában 
is megjelenik.

— Annak ellenére, hogy a paktum az ellen­
zéki blokk tagjainak kétszínű magatartása követ­
keztében felbomlott, ma délelőtt keresni fogom 
az érintkezést az egyes pártokkal és csoportok­
kal, hogy egy esetleges megegyezés alapján 
lehetőleg‘a város polgárságának minden rétegét 
képviselethez juttassuk. Arról, hogy. az állandó 
tanács tagjainak számát tízre emeljük fel, szó 
sem lehet, annál is kevésbé, mert ezeknek szá­
mát a közigazgatási törvény szabályozza.

— Március végéig elintézést nyer a járvány- 
kórház sokat bolygatott ügye is. Lupas minisz­
ter 3 millió lejt utalt ki az uj kolozsvári 
járványkórház céljaira. A város büdzséjébe 5 
millió lejt vettünk fel erre a célra. Mihelyst 
a városi közgyűlés a költségvetést megszavazza, 
azonnal megkezdjük a kórház építését.

Közölte ezután a polgármester, hogy a 
1 hóstátiak ügyét rendezte a földmivelésügy! 
i minisztérium.

állítólag már szerdán megjelenik
Inissteri kinevezéselénzi

A miniszter vél tozá s miatt elhalasztják az nj vámtarifa életbeléptetését ? 
Kndzsiron és Kiskapuson insniciá! jelenleg a pénzügyi aLamtiikar

ban megjelenik és az uj pénzügyminiszter csü­
törtökön délelőtt leteszi a hivatali esküt. Ezzel

(Bacuresti-Bukarest, március 14. Az Uj
Kelet tudósítójától.) Lepadatu pénzügyminiszter- «« --“AT"~~k. 7, , C m
nck a kormánvból való kilépését befejezett az eshetőséggel hozzak összefüggésbe azt a tv.
+ tekintik azok. akik a politikai kidisz- hivatalos közlést, hogy az uj behozat an vam-ténynek tekintik azok, akik a politikai kulisz- 
szák útvesztőjében járatosak. A pénzügyminisz­
ter állítólag ki is jelentette, hogy Goldis és 
Lupas miniszterek belépési nyilatkozata ellenére, 
ö nem tekinti magát a néppárt tagjának. Ettől 
eltekintve azonban, Lepadatu még mindig nem 
hajlandó a Manoilescu államtitkárral támadt 
konfliktusát az ominózus hatáskört megnyirbáló 
rendelet visszavonására. Áveréseit, bármilyen 
sokra becsüli is Lepadatu képességeit és taka­
rékosságát, közismerten Manoilescu pártján van. 
Vannak ugyan verziók, amelyek szerint mégis
Manoilescu'kerül cl a pénzügymimszteriumuol
és Bérlésen kereskedelemügyi miniszter tárcáját 
veszi át. ez a megoldás azonban sem Manoiles- 
cut, sem a kormánypártot nem elégítené ki s 
;<ry’ a miniszterelnöknek aligha marad más vá­
lasztása, mint az, amit az ország gazdasági élete 
már régóta sürget : lemondásra kényszerít. Le- 
padatut és utódjává Manoilescu államtitkárt,
nevezi ki. .

Beavatott körökben a pénzügyminiszter le- 
mo ndását biztosra veszik és hir szerint Manoi- 
lesen kinevezése már a szerdai hivatalos lap-

---- ------------------ . .

hivatalos közlést, hogy az uj behozatali i ani-
tarifa mégsem fog április elsejével életbelépni. 
Hivatalosan ezt az elhalasztást azzai in­
dokolják, hogy szükség van az uj valutáris vi­
szonylatok kellő tanulmaayozasara, tie a oe- 
avatottak emögött a semmitmondó magyarázat 
mögött Manoilescu gazdasági programjának 
diadalra jutását látják. Ezek szerint a haladék 
ideje alatt végre meg fogják oldhatni a kiiiteli 
és behozatali vámok körül felmerült összes 
függőkérdéseket és a lejstabilizációs tranzakció- 
sorozatot, amelyek az olasz-német gazdasági 
orientáció megerősödései is jelentik.

A fővárosban élénken kommentálják, hogy 
Manoilescu pénzügyi államtitkár C. A. Popovici 
iparügyi vezérigazgató társaságában — épen a 
válság tetőpontján — Erdélybe utazott. Mint 
ismeretes, a minisztertanács Groza Péter és 
Manoilescu minisztereket delegálta, hogy hely­
színi vizsgálatot végezzenek a kiskapusi és 
kudzsiri vasmüveknél, amelyeket fegyvergjái- 
tásra akarnak berendezni és tapasztalataikról 
jelentést tegyenek a kormánynak.
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A zsidó nevelés válsága
A Zsidó Nemzeti Szövetség szombati vitaestéje

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség kul- 
turbizottsága által rendezett vitaestélyek során 
az elmúlt szombat este Taub Abraham temes­
vári líceumi tanár tartotta előadását a kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara nagytermé­
ben. „A cionizmus mint nevelő tényezőu cím­
mel. Az előadót az elnöklő dr. Hamburg Jó­
zsef üdvözölte.

Az előadó mindenekelőtt kijelentette, hogy 
mint tanügyi pályán működő cionista, tízévi 
tapasztalatainak kvintesszenciáját szeretné kö­
zölni előadásában. Visszapillantást vet a peda­
gógia történetére és kiemeli, hogy a nevelés 
már a régieknél is a „á\ ahlVerwandtschaft el­
vén épült fel. A tehetséges és szuggesztiv erő 
felett rendelkező férfiak maguk köré gyűjtöt­
ték azokat az ifjakat, akik hozzájuk vonzódtak 
és testvéri és baráti együttesben igyekeztek 
olyanokká nevelni őket, mint amily enek ők 
voltak. A nevelői liivatas nem \olt mesterség, 
hanem megtiszteltetés, nemes rang, amely ön­
magában hordta jutalmát. Ez volt a görög kul­
túra virágzó korában a nevelésügy és, igy volt 
ez a zsidóknál is, ahol a rabbik köre liasonei - 
zésü és gondolkozást! ifjúság sereglett.

—- Ekkor a gyermek csak eszköz volt a neve­
lés szempontjából, gyúrható anyag, semmi egyéb. 
A későbbi korszakokban már megbecsülik* a 
gyermek egyéniségét is, a gyermeket, mint
drága klenodiumot kezelik, de meg

Ezek 
állandóan 

olcsóbbodó 
árak !

mindig
merev, dogmatikus szellemmel traktálják. És 
ez a szellem átliajlik a mi korunkba. Mi igyek­
szünk persze szabadulni tőle, de azért még 
mindig nem találtuk meg a helyes nevelés ve­
zérelveit. A kérdés ez: hogyan kell meglátnunk 
a gyermeket és hogyan tudjuk emberré ne­
velni öt'? A probléma első felére megoldást ad 
nekünk az utóbbi években egyre fejlődő gyer- 
mek-pszichologiai tudomány. De hogyan oldjuk 
meg a feladat másik részét, hogyan bírjuk rá 
az iijut, hogy olyan emberré fejlődjék, mint 
amilyen embertípust mi helyesnek tartunk ?

— Ez a nehezebbik feladat, mert kettő kell 
hozzá. Meg kell koncipiálni az emberideált 
olyanná, amilyenné nevelni akarjuk az ifjút, 
azután meg kell találni az utat, hogy a fiatal­
ságot ez uj emberideák felé vezessük. A klasz- 
szikus korban az ezért nem volt probléma, 
mert a nevelők megannyi an fenséges ideálok­
kal megáldott emberek voltak, akiknek taní­
tásait és példáit önként követték a tanítvá­
nyok. Am, hogy érhető el ez most, amikor a 
nevelés hivatásos pályává vált és amikor külső 
véletlen tényezők hozzák össze a nevelőt és 
neveltet. És hogyan oldható meg — és ez ér­
dekel bennünket legjobban. — a zsidó nevelés 
válsága. Mert hogy válságban van a zsidó ne­
velés. következik már abból a tényből, hogy 
a zsidóság, amely bele van ékelve az európai 
kulturküzösségbe, részese e közösség minden 
életnyilvánulásának és osztozkodik annak vál­
ságában is.

— A zsidó nevelés kijutott a chéder és a je- 
siva fülledtségéből. Kijutott a semmibe és nem 
tudott sehol gyökeret verni. A család szerepe 
a nevelés terén minimális, a tananyag is olyan 
nagy, hogy a gyermek alig jut ahhoz, hogy 
lelke kiművelésére időt fordíthasson. Az ifjúság 
azonban áhítozik ideálok után és mohón kap 
minden után, amiről azt hiszi, hogy lelki sivár­
ságát felélénkíti. Ezért, gyakran áldozatni esik 
lelkiismeretlen kalandoroknak, akik puffogó frá­
zisokkal csillapítják az ifjúságnak ideálokra 
szomjas lelkiiletét.

— Az érzelmi tényezőt azonban mi zsidók 
— mondotta az előadó — semmi szin alatt 
nem kapcsolhatjuk ki nevelési rendszerünkből 
és állíthatom, hogy a cionizmus az az eszme, 
amely legkiválóbban alkalmas e funkció betöl­
tésére. Az a nevelő, aki át van hatva a zsidó 
nép megújhodásának gondolatától, nagy előny­
ben van hivatása teljesítése körül. Egyfelől, 
mert ö maga is szilárd talajt érez lába alatt, 
van kitűzött célpontja, amely felé szilárd el­
határozottsággal vezetheti a reábizott ifjúságot, 
de előnyös helyzetben van különösen azért, mert 
van ideálja, amelyet tovább plántálhat az ifjú 
ságba. Nagy jelentősége van a zsidó neveié < 
terén a héber nyelvnek, mert ezzel részesév' 
teszik az ifjúságot egy kulturkincsnek és eg /- 
úttal ezen keresztül beviszik az uj népi kult v
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„Sipos cérna“

női harisnya ............................................................
fényes női harisnya ............................................... lei

„Sipos Kuhnid“ fátyol női harisnya ..........................................  lei
„Sipos selyem“ női harisnya, ha elszakad, ingyen adok helyette

egy másik párat.................................................................... 1^7
„ Sipos nagyon tartós“ férfi sock ni ............................................... lei 20
„ Sipos selyem“ mintás férfi sockm..................................... lei 67

Az árakat folyton mérsékelem. „SIPOS“, Calea Regele Ferdinand 8. |

rát a zsidó közösségbe. Szisztematikus, újszerű 
nevelési munkára van szükség, amely, kiterjed 
az ifjú egész szellemi világára. A zsidó nevelés 
megerősíti önbizalmában a fiatalságot és ráne­
veli egy magasabbrendü méltó életre.

Azonban a zsidó ifjúságot meg kell ismer­
tetni a zsidó világ jelen problémáival is. Nyíl­
tan és őszintén kell feltárni előtte a helyzetet 
és nem kell tartani attól, hogy a helyzet lep­
lezetlen ismerete csüggesztőleg fog. hatni reá. 
A nevelés feladata, hogy ne elégedjék meg az 
ideálok kitűzésével, hanem, hogy nevelje az ifjú­
ságot az ideálokért való áldozatkészségre. A cio­
nizmus a maga aktuális problémáival és munkai­

val nagyszerű iskola a zsidó ifjúságnak, különö­
sen, ami a cselekvésre való ránevelést illeti.

Az előadó ezután jellemezte azt a lelki válto­
zást, amit a zsidó gyermek átél abban az atmos­
zférában, amely kivitte'öt a gettóból az emancipá­
ció nevelési légkörébe. Az uj nevelési rendszer 
elcsüggesztette, mert az asszimilációs oktatással 
együtt járt, hogy iskolatársai másodrendű em­
bernek nézték. A zsidó nevelés problémáját 
csak céltudatos és elhatározott cselekvéssel lehet 
megoldani, erre pedig egyedül a cionizmus 
vezethet bennünket.

A nagy tetszéssel fogadott beszédet vita 
követte.

Japánnal minden telefon- és távirati 
összeköttetés megszakadt

A japán szigeteket rövidesen elnyeli a tenger
Honkong, március 14. A Japánban lejátszódott földrengés-katasztrófa alighanem borzalma­

san megismétlődött, mert az utóbbi 24 órában Japánnal megszakadt minden összeköttetés. A 
lionkongi telefon- és távirdahiv utalok hívásaira a japán postahivatalok nem reagálnak. Kerülő 
utón érkezett jelentések szerint Japánban borzalmas hóviharok dúlnak. Mandzsúriában és Tibet- 
ben hasonló lehet a helyzet, legalább is erre vallanak a szűkszavú mukdeni jelentések.

Páris, március 14. Noble francia geológus legutóbbi japáni útjáról hazaérkezve, geológiai 
előadást tartott a japáni földrengésekről és földcsuszamlásokról. A tudós szerint a vulkánikus 
kitörések még gyakorta meg fognak ismétlődni, amelynek következményeképen a japán szigetek 
előbb-utóbb eltűnnek a tengerben.

Rövid életet jósolnak 
a háború alatt született nemzedéknek

Egy svájci tudós érdekes horoszkópja
[Genf, március 14. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A jövőt kiszámítani lehetetlen, azonban követ­
keztetni tudunk rá, ha a körülményeket be­
folyásoló viszonyokat és adottságokat ismerjük. 
Ilyen természetű valószínűségi számítás képezi 
az alapját annak a nagyon érdekes tanulmány­
nak, melynek az elkészítésével a Népszövetség 
bízta meg dr. A. L. Bovley egyetemi tanárt 
és amit a megbízott tudós már be is nyújtott, 
hogy abból a májusi nemzetközi gazdasági 
konferencia képet nyerjen a jövő munkástársa­
dalmára, illetőleg munkabíró embereire nézve.

A tanulmány szenzációsan érdekes részlete­
ket tartalmaz, de egyúttal vádirat is az elmúlt 
borzalmas háború mellett, mert azt állítja, hogy 
egészséges társadalom csak a háború ideje alatt 
született emberek eltűnése után fog életre kelni.

Az érdekes, vörösszinü füzet feltételezi, hogy 
a következő tizenöt évben legszerencsésebb hely­
zetben lesznek munkabíró férfiak és nők tekin­
tetében Ausztrália, Amerika, Olaszország és 
Németország, 1931-től 1941-ig, azonban két a 
háborúban részt nem vett állam. Japá í és Svájc 
fogja felmutatni a legszebb gyarapodást. Ez 
alatt az idő alatt csupán csak Franciaországnak 
jósol csökkenést.

Dr. Bovley statisztikája szerint (1941-ig szól) 
általában csökkeni fog a születések száma, de 
kedvező arányt fog ezzel szemben felmutatni 
a gyermek' íalálozási statisztika és a tizenöt— 
hetven év közötti halálozási statisztika. Tanul­
mányában általában csak a tizenöt—hetven év 
közöttiekröi beszél. Eszerint 1920 és 1931 kö­
pött legnagyobb növekedést É szakaraerika mu­
rit 18 százalékkal, Ausztrália 17-et, Dánia 1 ÍS-ot, 
'Németország, Olaszország és Japán lő százalé­
kot. Ezek az emelkedések általában nagyon

meghaladják az előző tiz évi kimutatás szerinti 
arányt, viszont az ezután következő tiz évben, 
1931-től 1941-ig megint csökkenést állapit meg 
a tudós.

Az olaszok jövőjét látják a számítások Eu­
rópában a legkedvezőbbnek (11 és fél százalék , 
Dánia 11 százalékkal következik, aztán Svéd­
ország (8), Svájc (5.1, majd Németország 3 és 
fél százalékkal. Mig Franciaország munkabíró 
népessége 1920—1931 között egy százalék 
emelkedést mutat, addig a következő évtized­
ben két százalékkal csökken. Habár a kiván­
dorlást nem számítja bele Bovley, még így is 
feltételezi, hogy Ausztrália népessége 13, Xme- 
rikáé pedig 10 százalékkal fog növekedni 1931 
és 1941 között.

A háborús és a háború előtti években szü­
letetteknek gyors halált jósol Bovley és sze­
rinte aránylag sokkal több 5—45 év közötti 
fog meghalni i kik 1905—1920 között szület­
tek, mint idősebb. így például Angliában két 
százalékkal több öreg férfi lesz, mint 1910-ben 
volt. A fiatal nőknél hasonló lesz az arány, 
azonban több nö éri el a magas kort, mint férfi.

Általában majdnem minden európai ország­
ban túl fogják élni a nők a férfiakat. A nők 
és a férfiak közötti arány körülbelül ugyanaz 
marad, ami békében, illetőleg a háború előtt 
volt, néhány sz ázalékkal mindig több lesz a 
nő, mint a férfi.

Egy kavicsszállitó kocsi lovastól bele­
zuhant a Dunába. Budapestről jelentik : A pesti 
rakodó-part széléről egy kavicsszállitó kocsi lovas­
tól és kocsisastul belezuhant a Dunába. A gyorsan 
looidott" rendőri mentőcsolnak evezősének a kocsist 
sikerült kimentenie, de a ló és a kocsi odaveszett.

Kedd, 1927 mm

S/rogl

yioszkv J
Verne 

a Mai

A múlt század 
amikor hazajötj 

népszínházi*«>1, alioj 
többek közt m< Ívj 
megvakítattak 
inon menekülnek

1
Sztrogott Mihály:

í
■ vök k< i>z< 1< 11 • íj 
patikus lánya a 
dőltünk Ogareff 
táviróhivaí: 1 
tunk még, se távi]

5 "i
fel sőszentg yörgyöd 
ki rajtunk, melye1 
lankaszthat rítt ki

hol
X / iri M - ‘nzáj
J ászfelsöszer t gyöi 
erén ... ragy pe| 
Harca . ; .

... ÁltalábanI 
latára gondolhat! 
,-zt a darabot és 
mélyzetét foglalkl 
látványossági dra

Tulajdonképei! 
vázzal kapus’'lati 
illetve ant idiluvij 
együgyű és prj 
mány a mai tűd 
azután olcsó doh 
színpadi trükkjei! 
riportereket és aj 
tökéletes illúziói 
fölényesen kiírod 
százszor teljesei)] 
k ézenfek vő ráma 
repülőgép napjai] 
a színpadon. Ne/ 
nevetséges, nincs 
i íovgorodi vásá r.| 
körül még csak 
A színpadi hatál 

A szinpad-látí 
ben, izgalmas ha 
versenyezhet a ti 
műfaj már kizíl 
színpadra, a 
ahogy a Szivek 
alkalmazottak sí 
Az ilyesmihez ti 
lletve mozivá.szi

Ezért azutáil 
Hiszen legjobba] 
és tegnapelőtt i 
közönség visiiké 
aranyszabály a 
házak müsoráhl 
megy is a Sztr<| 
vonzóereje van 
idézik fel, amid 
ház ereje feletti 
kel, káprázatos 
nem pedig az i] 
rativitásnélküli f

Az igazi 
kíméletlen ö: 
kezesre álló 
lom, a régi < 
teli van hat: 
szerű szenzá< 
kel. Bármely 
van ilyen jó 
még csak m 
égő folyam 
fizetni a sze

A Sztrog 
engedni a fi
dithatja viss



Ij'usÁgnak. külön,-L 
Imevelést illeti, 
f azt a lelki váltó- 
U abban az atmos- 
FÓból az emancipá- 
j 1 ;;v;lési rendszer 
■ailációs oktatással 
J másodrendű em- 
pek-s pr"! >1*'máját 

r
Mül cionizmus 

beszé let vita

iraíi

I
I ttot és. A

I
ngáinak. Kerülő 
áriában és Tibet- 
entések.

•rkczve. geológiai 
'int a vulkánikus 
I a ja j etek

r nek
:i mutat ás szerinti 

letkező tíz évben, 
jenest állapit meg

a számítások Eu- 
1 és tel százalék , 

fcik. aztán Sved-
lémet ország 3 és
rszáií munkabíró 
■ t egy százalék 
Ivet kezű évt ized- 

Habár a kiván- 
|rlev. még igj 1S 

vsaége 13, Ame-
növekedni 1^1

ben szü- 
és sze- 
közötti 
szület-

lan két 
910-ben 

arány? 
int férfi-

ország- 
A nők 

arrvanaz 
n" előtt

lesz a

™Hr<áua lr

• lei 39
1 i 67

. lei 137
2o I ra

. lei 67
mand 8.

Keld. 1927 móréin* UJ KELET

Strogoff Mihály j
utazása

Moszkvától-Irkutzkig \
Verne—Csepreghy bemutató 

c Magyar Színházban
1

\ inult század végén édesanyám Pesten járt 
1 a/.ajütt, legendákat mesélt az akkori 
SÍ, ahol egy darabot adtak, melyben 

;-vl,!,vk k A medvével viaskodnak az újságírók,
‘ ,.Vllkitanak egy vitéz kapitányt, égő folya- 

™ nl,.,ieknlnek emberek, egy tudós léghajó- 
, ■ p i-lveszett gyermekét és így tovább:

.Mihály ról. Pár napra akkor besztin- 
.,;,P gombozást . .. égő lolyamon uszkal- 
• k ká po-let ben ... én voltam Sztrogoff, a 
: : kus lánya a Nadja ... borzalommal gon- 

n k (Vareff Iván árulására s a bombázott 
? ivóhivat 1 miután se bombázást nem lat- 
, k még, se táviróhivatalt olyan riadnivm- 

; töltött el bennünk« t, hogy otthon, Jász-
i-:.szentn Völgyön, egy Sztrogoff-betegség ütött 

,;i rajtunk, nielvet vsak nemi clpüíölesek aian 
kaszthatott ki belelünk a szülői gondosság... 
Az élet és irodalom viszonyatudnillikilyen, 

v v.. ;almi sz.tmzációepi«lémiknsan hat,különösen 
tgyörgyön és a mtilt század v - 

vagy pedig ngv. mint most a Szivek 
Halva...

általában a Szivek Harca töniegkabu- 
gonelelhatott a színház, amikor elövette 
’ -.kot és előkészítette: szinte egész sze- 

", -v?t foglalkoztatva a tizenkét képből álló 
; • v ’i 1 ívossági drámában . . .

Tui:iid<mképeii nagyfokú illetlenség, szin- 
kapest-latban, e prehisztórikus filmről.
. a idilli viáli.s rév ürül beszélni, annyira 

, _v és primitiv e nniltszázadbeli csinál- 
„div‘a und film és nini revü mellett. Ezért 

ig lenne ezt a Sztrogoff-álrevüt, 
zé.v a trükkjeit, a jegesmedvét, a beásott 

ripejueveket és a többit is. még lia bármilyen 
- 'kéV-tes illúziókeltéssel csinálná is a színpad, 
ri'lényesen kiironizálni, amikor filmen mindezt 
százsz1 r teljesebben kaphatja a .néző. Igazán 
k-'-zt-nf-kvii rámutatni arra is, hogy a rádió és 
'•■..úlegép napjaiban alig ámulatos egy léghajó 

.z'... a;'ó.11. ‘Nem is fantasztikus, sőt egyenesen 
. - 'g- s. nincs semmi hatása ... A nisnij-

vá,- Ír. vagy az ütközet a tíáviróhivatal
még ' - 1 k megközelítő illúziót sem ad . . . 

X padi hatás témái ma már masok . . .
A npa< 1-látványosságban,mechanikai triikk- 
. izg Ima hajszák ábrázolásában már nem 

.wzh-T a filmmel. A Sztrogoff Miliály-féle 
kizárólagosan a filmé. Nem való 

színpad köntösébe, ugyanúgy.

Sanghaj sorsa meg van pecsételve
A kantornak elfoglalták Szucsan városát. Egy egész flotta a kaníonlakhoz pártolt

kondim, március 14. A Sanghajból érkező 
legutóbbi jelentések között egy négy egységből 
álló kínai flotta admirálisa, névszer int Jang, 
körlevélben tudatta a kantoniakkal, hogy 
egész flottájával hozzájuk csatlakozik. A kör­
levél hangsúlyozza, ebben az akaratában a 
flotta minden egyes tiszt je támogatja. Kiagnan 
arzenáljából valamennyi tengerészeti okmányt 
a ITai-Csan nevű vezéreirkálóra szállítottak át. 
A flotta hajóiról a köztársasági lobogót levet-

:oumi nt ag-párt zászlóját

14.

ték és helyt 
tűzték ki.

Sanghaj, március 14. A kantornak egyik 
hadosztálya tegnap hajnalban megszállotta 
Sucsau városát, amely a

vasútvonal gócpontja. E' város eleste megpe­
csételi Sanghaj sorsát, mert a megszállással 
az északi szövetségesekkel minden összekötte­
tése megszakadt. Sucsau elestének hírére Sang­
hajban a hangulat rendkívül izgatottá lett s a 
külföldi negyedek önkéntes nemzetőrsége ké­
szenlétbe helyezkedett. Singapurban a kantom 
kormány hívei és a kínai rendőrség között vé­
res összeütközés történt. Egy munkástömeg a 
reudőrparancsnokság épülete elé vonult és mi­
ntán többszöri felszólításra sem oszlottak szét. 

I a rendörosztag a munkásokra tüzelt. Tizenöt 
! tüntető a helyszínen meghalt, negyven sulyo- 
’ san megsebesült.

sanghaj nankingi

Egy orosz monarchist» nő Inzulláha 
Kerenszhyi Newyorkban

Az amerikai szocialisták elnöke kijelentette líerenszkynek, hogy az amerikai 
míinkásság hajlandó támogatni az orosz ellenforradalmai. A bolsevizmus meg­
döntése esetén teljes szervezkedési szabadságot kell garantálni az orosz

—ociáitiemokraíáimalt
\ewvnrh. március 44. Amerikából szenzációs 

esemény hírét hozza a táviró, mely ha valónak 
bizonyul, egyike lesz a legérdekesebb és leg­
izgalmasabb eseményeknek, melyek az orosz 
szovjetek megalakulása óta a bolsevizmussal 
kapcsolatban lejátszódtak. A távirat szerint az 
amerikai szakszervezetek elnöke, Green tegnap 
tanácskozásra ült össze Kerenszky vei. az orosz 
ellenforradalmárok vezetőjével. Green azt a 
szenzációs elhatározását közölte Kerenszkyvel, 
hogy az amerikai munkásság hajlandó a leg- 
messz.cbbmenöen támogatni az orosz ellen- 
forradalmat, ha Kerenszky megígéri, hogy a 
szovjetek megdöntése esetén a legteljesebb 
szervezkedési szabadságot garantálja az orosz 
szociáldemokratáknak. A bolsevizmus létrejötte 
óta ez az első eset, hogy egy szociáldemokrata 
szervezet elnöke az orosz ellenforradalmárokkal 
táruval a bolsevizmus megdöntése érdekében.

Vasárnap délutánra hirdette előadását Ke­
renszky a newyorki Century-szinházban, ame­
lyet zsúfolásig megtöltött a közönség. A volt 
elnököt, amikor megjelent a színpadon, óriási 
ovációval fogadták. Az általános ünneplésben 
egy elegánsan öltözött.; előkelő külsejű hölgy 
az öltözőkön át feljutott a színpadra és azzal 
az ürüggyel, hogy virágcsokrot akar Kerenszky- 
nek átnyújtani, az emigránsvezér közelébe fér­
kőzött és tettlegesen inzultálta.

(triási botrány támadt a zsúfolt teremben 
és a különböző világnézetű hallgatóság között 
majdnem verekedésre került a sor. N agy nehezen 
mégis sikerült a rendet helyreállítani. A harcias 
nőt, akiről kiderült, hogy fanatikus monarchista 
érzelmű, elvezettek es Kerenszky a kommunis­
ták és monarchisták állandó közbeszolásai között 
mégis megtartotta előadását.

Temesváron közmunkák megindításává! 
és társadalmi akció utján enyhítenek 

a munkanélküliségen
Trancu Jasi miniszter szerint 77 munkanélküli van Temesváron, de a való-

Ságban meghaladja a négyezret
szakszervezete a napokb;

!

Szivek Harcát mé: a háztartásbeli

eszett-

ni tudnák olvasni bőrkötésben. 
Az ■ -í.Ihez visszavonhatatlanul ponyva kell,
ií'-tve mozivászon . . .

O
■i/után nem is mondhatunk semmit, 

legjobban a színház érezhette, a tegnapi 
emelőiti előadások látogatottságából és a . 

< léséből, hogy nem okvetlenül 
.-/íibály a színház műsorának a pesti szin- 

/ v in ÍV orához való igazítása . . . Mert, ha 
i Szír- 'gott Pesten es ha valami kis 

ez van is, valószínűleg olyan tényezők
tűnők és amelyek a kolozsvári szín­

ié z je felett állanak. Valószínűleg tömegek­
be, káprázatos kiállítással került színre Pesten, 

z illuziótlan néptelenség és a deko- 
- ‘ v -••nélküli szegénység kiállításában . . .

4
Az u ,zí sikerek csak akkor állanak be, ha

.....életlen őszintességgel számol a cél a rendel-
kf-zé- álló erővel és anyaggal. A világiroda- 
' -hi, a régi és a mai, végtelenül nagy. Teli és 

eoi hatásosabbnál hatásosabb szivekharca- 
-ze :záelókat rejtő tömegsiker-lehetőségek- 

E-i. Bármelyik Sanion és bármelyik Dumas 
en ilyen jó tömegcikk, mint a Sztrogoff és 

még csak medve se kell hozzá és még csak 
' go folyam se 1 Sőt tantiemet se kell mar 
,izetni a szerzőknek ...

A Sztrogoff‘-szerű látvány osságokat át kell 
ngei'nii a filmnek. Onnan már senki sem ho­
ur! latjn vissza a szinpad számára.

(í a ál (’óbor

I Tiinisuaru-Teinesvái‘, március 14. Az hj 
Kelet tudósítójától.) 1 rancu Jasi munkaügyi 
miniszter a parlament egyik legutóbbi ülésén 
hozzáintézett interpellációra az erdélyi munka­
nélküliség kérdésében azt válaszolta, hogy sem 
Erdélyben, sem pedig a Bánátban nem olyan 
nagy a munkanélküliség, mint ahogyan azt 
feltüntetik. A miniszter ezt a kijelentését azzal 
indokolta, hogy erdélyi inspekciós körútja al­
kalmával azt tapasztalta, hogy az állami mun­
kaközvetítő hivataloknál nincsenek nyilván­
tartva olvan nagy számban munkanélküliek, 
amelyből" egy nagyobbaránvu munkanélküli­
ségre lehetne következtetni.

Temesváron például, amely ennek az 
országrésznek ipari centruma, össze- • 
sen 77 munkanélkülit tartottak nyilván 

az interpellációt megelőző évben.
Az Ej Kelet egyik legutóbbi számában pon­

tos statisztikát közölt Kolozsvár munkanélkü­
liségéről, amelyből kitűnik, hogy egyedül Ko- 
lozsváron a munkanélküliek szama jóval meg­
kapd ja a kétezret és hogy az állami munka- 
köz vetítő hivatalnál Temesvárral ellentét­
ben _ itt 850 munkanélkülit tartanak nyil­
ván. Ehhez a statisztikához most alkalmunk 
van újabb adatokat közölni, még pedig a bál­
náit ipari centrumából, ahol

a munkanélküliség az utóbbi hetek 
folyamán olyan katasztrofális mérték­
ben növekedett, amelyre hosszú év­

tizedek óta álig van példa.
Temesváron ma a munkanélküliek száma 

meghaladja a négyezret de az általános gaz- 
dasáM viszonyok rosszabbodása következtében 
várható állandó leépítések miatt ez a szám 
napról-napra növekszik.

A munkások szakszervezete a napokban 
egyébként pontos kimutatást terjesztett Temes­
vár városi tanácsa elé s kérve, hogy a nyo­
masztó munkanélküliségen a városi közmunkák 
azonnali megkezdésével enyhítsenek és juttas­
sanak némi segélyt azoknak a családos munka­
nélkülieknek, akik a legnagyobb nyomorral 
küzdenek. Ebből a kimutatásból néhány adatot 
közlünk alább, amelyből

megállapítható, hogy a munkanélküliek 
és azok családtagjainak száma Temes­

váron megközelíti a nyolcezret.
Részletezve ez a szám így alakul:
Szervezett munkanélküli 2470, szervezetlen 

munkanélküli 1800.
Szakmák szerint a szervezett munkások. 

lakatos 021, mázoló US, cipész 128, asztalos 
162, gyári munkás 650, épitömunkás 358. Az 
ezen felüliek különböző szakmákhoz tartoznak.

A szervezett munkanélküliek közül nős 86 _ 
és a gyermekek száma 1470. Természetesen ezek 
között nem szerepelnek a szervezetlen munka­
nélküliek családtagjai. . .

Amint látjuk tehát, a munkaügyi miniszter 
még csak megközelitöleg sincs helyesen infor­
málva az erdélyi munkanélküliségről, mert az 
általa közölt szám olyan nevetséges a szomorú 
valósághoz képest, hogy nem érdemes vele tog- 
ln lkozni. Amint alkalmunk volt meggyőződni, 

az állami munkaközvetítő hivatalokban 
azért nincsenek nagyobb számban nyil­
vántartva a munkanélküliek, mert főleg 
napszámosok és mezőgazdasági mun­
kások elhelyezésével foglalkoznak, mi­
után az ipari munkások a^szakszerve­
zetek keretén belül működő munka­
közvetítők utján keresnek elhelyezést.



ÜJ KELET

Természetesen a temesvári állami közvetitő- 
hivatallal ellentétben, vannak olyan állami köz­
vetítők is, amelyek nagyobb népszerűségnek 
örvendenek és igy a munkanélküliek, különösen 
a szervezetlenek nagyobb számmal jelentkeznek 
nyilván! art ás végett.

Hogy a munkanélküliség terén várható-e a 
közeljövőben valamilyen javulás, azt ma termé­
szetesen nem lehet tudni, de hogy erre legalább 
is egyelőre alig van remény, kitűnik abból, 
hogy

a bánáti ipari vállalatok folytatják a 
fokozatos leépítést,

mert azok a gazdasági okok. amelyek előidézői 
voltak a bekövetkezett munkanélküliségnek, nem­
hogy megszűntek volna, de ellenkezőleg súlyos­
bodtak azáltal, hogy a lej külföldön mindenütt 
rohamosan emelkedett, a szállítási viszonyok 
sem változtak és igy még az a kis exportlehető­
ség is megszűnt, amellyel a belföldi fogyasztá­
son kívül "külföldi elhelyezésre is dolgozó válla­
latok rendelkeztek.

A temesvári munkanélküliség kérdésében 
egyébként a napokban jelentős elhatározás tör­
tént, amennyiben a városi tanács nötagjai el­
határozták, hogy

társadalmi utón egy nagyarányú akció 
lefolytatásával próbálnak enyhíteni a 
munkanélküliek szomorú helyzetén.

A város rövidesen megkezdi a közmunkák el­
végzését, a tanács hölgytagjaiból és a szakszer­
vezet megbízottaiból pedig egy bizottság ala­
kult, amely felhívással fordul a város társadal­
mához. hogy önmegadóztatással mindenki járul­
jon hozzá népkonyhák felállításához, hogy az 
éhező munkanélküliek családtagjait legalább a 
minimális élelemmel lehessen ellátni. Ettől az 
akciótól azt remélik, hogy egy alapot tudnak 
majd létrehozni, amelynek jövedelméből rend­
szeresen el lehetne látni a népkonyhákat, ezen­
kívül időnként jelentékenyebb pénzsegéllyel is 
támogathatják a rászoruló munkanélkülieket, 
addig is, amíg ezt a kérdést talán jobb gazda­
sági viszonyok bekövetkezésével gyökeresen le­
het majd megoldani.

Kameneffet a szovjet római követét meg­
buktatta a beszarábiai konvenció ratifikálása

(RÓMA, március 14. Az Uj Kelet tudósitójától.) A ..Rul- című lap jelentése szerint a 
beszarábiai konvenció rathikálasa kínos impressziói keltett szovjetkörökben. Kamcncff. római 
követet azzal vádolják, hogy nem volt eléggé óvatos es elhanyagolta az olasz-orosz viszony hi- 
mélvitésct. Kameneffet táviratilag felszólították, hogy adja be lemondását.

Németország lényegesen módosította 
a 200 milliós kölcsönre vonatkozó ajánlatát
Kompromisszum készül a Generaíla-hankjegyek ügyében. A kölcsön felét vasúti 
anyagokban és ipari cikkekben, 40 milliót készpénzben és 60 milliót a jovátételi 

részesedés teljes kiegyenlítésére akarják folyósítani a németek
(Bucuresti-Bukárost. március 14. Az ( j Rá­

írt tudósítójától.) Titulcscu londoni román meg­
hatalmazott miniszter, aki Romániát képviselte a 
népszövetségi ülésen is. mint jelentettük, hosszabb 
tárgyalást folytatott Stresemann német külügy­
miniszterrel a két ország között fennálló politikai 
és gazdasági vitás ügyek elintézéséről. A tárgyalá­
sok során szóba került a 200 milliós aranymárkás 
kölcsön és a Ofenerala-hankjegyek kibocsátása miatt 
követelt 2 milliárd lejes kártérítés kérdése is. A 
német-román tárgyalások jelenlegi helyzetéről jól­

informált német körökben a következőket mondják ;
Németország már öt éve igyekszik Romániával 

helyreállítani a normális állapotokat. Az összes erre 
irányuló tárgyalásoknak azonban útját állotta a 
(ienerala-bankjegyek, ügye. Később azután a román 
kormány hajlandónak nyilatkozott, a jóvatételi bi­
zottság indítványára, a kérdés eldöntését vegyes- 
I)Íróságra bízni, német részről arra törekednek, hogy 
bizonyos pénzügyi magánszemélyiségek közvetítésével 
kompromisszum jöjjön létre a két kormány között. 
Most privát iniciativára újabb javaslat történt eb-

Váltsa meg Purimkor slachmonesz helyett távirati gratulációját! 
Töltse ki a blankettát, hogy összegyűjtve eljuttassuk Erec-Jiszraelbe!

KEREN KAJEMETH

handed 
ej

"UNDt> ACCi.PT 
t H I 5

J sincere:O' ME.A.V? u 
VMESSAGE per POStO 

IN'CEaD OP a
TELEGRAM

JERUSALEM

A Keren Ka j emeth 25 es z tendös mun­
kásságának jubileumához gratulálok. 
A cionizmus beteljesülése egy év­
ezredes imáinkba foglalt vágynak: 
vissza az őshazába, vissza az ősi 
földhöz, az ősi kultúrához. Ennek 
a vágynak a megvalósítója az ősi 
föld visszaváltója a Keren Kajemet.

F, P. Brasov
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A megváltás összege Erec-Jiszrael földjének visszahóditását szolgálja

ben a tekintetben, amelyet azonban mindkér kor- 
mánynak még ratifikálnia kell.

A tervezet szerint Németország kész Románia- 
nak egy 200 milliós kölcsönt folyósítani 10 évi 
fokozatosan emelkedő törlesztési kötelezettség mel­
lett. A kölcsön 50 százalékát, vagyis 100 millió 
márkát különböző ipari jellegi! szállítások ellenéljen 
folyósítanák, mégpedig kétharmad részben vasúti
anyagok formájában. Negyven millió aranymárkh 
készpénzben kap Románia, a fenmaradó 00 milli 
pedig egyetlen összegben a jovátételi fizetések e 
lenében, beleszámítva a Generala- ban kj egyeket j 
bocsátanak a román kormány rendelkezésére.

Az amortizációs tervezet értelmében Románia 
nak köteleznie kell magát, bogy a kölcsön folyós: 
tásától számított négy esztendő után évente 2 
millió márkát fog törleszteni.

Oj idegszanatórium nyílt meg 
Kolozsváron

Kolozsvár nagyvárosi jellege uj és értékes szin 
nel bővült, egy régóta nélkülözött intézménye uj, 
modern hatásokkal gazdagítja a város életét. Meg 
nyilt egy idegszanatórium, a „Nerva", amely bár 
hol : Párisban, vagy Londonban is nívót jelentene. 
A brit konzulátus egykori helyén, a Majális-utca 
(Str. Regalas 12a számú házában, amelyet közvet­
lenül a háború kitörése előtt építettek és amelv 
csillárjától és ajtóitól, beépített tűzhelyeitől véüg 
egymásra lapított kettős ablakjáig az angol építke­
zés gondosságát, nemes egyszerűségét és finom, 
előkelő Ízlését dicséri. Ezt a gyönyörű, stílusos pa­
lotát a Nerva-szanatórium céljaira alakították most át.

A palota széles balkonjaival, hatalmas parkjá­
val, szobái megnyugtató, kellemes hangulatával, nagy 
nyugati komfortjával egy gy így sziget mindazok 
számára, akik az élet nyüzsgő lmjai közepette ide­
geiket lekoptatták. Csöndes, tágas hall fogadja az 
embert. Itt a földszinten vannak elhelyezve a 
vizsgálószobák. a várótermek, a fölvételi iroda é> a 
különböző kezelőhelyek: elektroterápia, fiziko­
terápia és kozmetika. Itt áll két szoba az olyan 
betegek számára, akik este. a hivatalos idő után 
jöttek, itt a művészi csínnal berendezett igazgatói 
szoba, a hátsó traktusban kedves téli-kert Whit- 
mann finom falfestményeivel a hatalmas ebédlő, 
majd a nagy- nyitott terrasz a park felé, amely 
tennlszpályát fog magába foglalni és tágas, cement 
bazént a nyáron ittlakó betegek és üdülök számára.

Minden a legmodernebbül és a nyugalom és 
kényelem szempontjainak megfelelően van itt végig 
elkészítve. Hangfogók az ajtókon, perzsák a szobák 
padlóin. A lámpákon és képeken finom hangulat 
ömlik el és még a bútorok is egyéni ízlésről tanús­
kodnak. Minden szobában, még a harmadosztályú 
betegek szobáiban is. akik a négyszeri étkezéssel 
járó lakásért mindössze napi kétszázötven lejt fizet­
nek, rádió van fölszerelve. Nemes l-rokátból val 
vagy fehér csipkefüggönyök a szobákban, csupa han­
gulat a betegeknek ez az otthona. És mindenütt virág.

Mindez a komfort és kényelem első osztályon 
napi ötszöri étközéssel, elegáns, különszobával. gon­
dos kiszolgálással, orvosi ellenőrzéssel 450 lej. A 
második osztályon ugyanez az ellátás de ahol 
esetleg másodmagával van a hete" a szobában 
450 lej lie kerül.

A kezelőtermek világvárosi fölszereléssel vannak 
ellátva. Legmodernebb gépek és műszerek állanak 
az elektroterápia, a fényterápia, a diatermia hö- 
gyógyitás) Zander. Röntgen (diagnosztikai és terá­
piái és a tudományos kozmetikai osztályok rendelke­
zésére. Ez osztályokat bejáró betegek is igénybe 
vehetik. Lent a szuterénben hatalmas vizgyógy- 
intézet — nagyobb bármelyik itteni fürdőnél - 
használható a közönség által reggel öt órától este 
nyolcig kötelező orvosi vizsgálat nélkül is. A kád- 
lürdö, gőz és tus egyszeri használata" negyven lej. 
gyógyfürdők — orvosi rendelésre — már hatvan 
lejtől kezdve használhatók. Szénsavas fürdők, jód-, 
kénes fürdők, iszap, radioaktiv és termál, villany- és 
fényfürdők, négycellás fürdők, svéd-tussok, gyógy- 
masszás áll az arra szoruló közönség rendelkezésére-

Az intézet dr. Porsche Ferenc igazgató-főorvos, 
a Lechner-klinika volt főorvosa, a kiváló ideg- 
gyógyász és szakmunkái révén a külföldön F 
előnyösen ismert speciálista vezetése alatt áll. A-/- 
intézet konzultáló orvosai : Gyergyai, Steiner es 
Minea professzorok, dr. Constantin Stanca, gyneko- 
logus, magántanár, dr. Dominic Stanca kórházi 

igazgató-főorvos, dr. Lőrinczi Sándor, főorvos, 
dr. \ ári Tibor belgyógyász, dr. Engelberg Oszkár, 
a szanatórium bentlakó főorvosa, dr. Fngulyáu 
Katalin szemorvos, Konrádi Dániel és Orient 
professzorok.
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A könyvek könyvének nyomában
üj ásatások Palesztina földjén

Amióta az újkori bibliatudomány olyan hallat­
lan nagy méreteket öltött, hogy manapság már 
szinte túlszárnyalja az összes archeológiái tudomá­
nyokat, a kulturein bor iség egyre nagyobb érdeklő­
déssel kiséri azokat az ásatási leleteket, amelyek a 
bibliai időkkel és eseményekkel kapcsolatban van­
nak. Mindezideig vajmi kevés ilyen ősrégi történelmi 
dokumentum került napfényre és ennek különböző 

okai voltak. Mindenekelőtt azért, mert azok a lie- 
!vek, amelyek ebből a szempontból feltárásra vár­
tak, a háború előtti időben szinte kizáróan török 
uralom alatt voltak és a minden kultúra elöl elzár- 
k zó Törökország nem vette jó szívvel, ha idegen 

11: - , >k Tudományos expedíciói kívántak kutatáso­
kat i'-ndezni török területen. Az egyedüli kivétel 
Egyiptom volt, amelynek területén, amióta angol 
rali'in alatt áll. valóban nagy kiterjedésű archeolo- 

_ iái ásatásokat végeztek és ezeknek az ásatásoknak
- n igen fontos és a biblia, sőt a bibliaelőtti kor-
- a kuk történelmi idejét feltáró leleteket találtak. 
1, tartoznak többek között a hires telemarna! leve­
lek is, amelyek egy körülbelül 4000 esztendővel
/.előtt élt és uralkodott egyiptomi fáraó diplomáciai 

: véltárából származnak és amely diplomáciai okira- 
■ >k nagyon sok tekintetben hozzájárultak ahhoz, 

y a még Ábrahám előtti Palesztina történetét 
ivet'"‘legesen rekonstruálni tudjuk.
Természetes azonban, hogy a tulajdonképeni 
..ti kutatások és ásatások színtere csak maga 

r ’ -sztina lehet, mert hiszen a biblia egész törté- 
- komplexuma Palesztinában játszódott le. Ez 

•i--/.ideig szinte teljesen lehetetlen volt. a török 
: i.’iiy vonakodása következtéiben. A háború utáni 

■' a Iknlivur-deklaráció alaposan megváltoztatta 
• a viszonyokat és lehetőségeket is.

Amióta Palesztina újra felszabadult a török 
!"l es kezdetét vette a zsidói államcpités 
:mg 1 protektorátus alatt, azóta az egész 

. " s kulturnépeinek figyelme ezer és egv 
; l _va eddig soha nem tapasztalt méretekben 

az Iisi Zsulóiország felé. Ezen okok között 
k : i ".'-ii kettérdemel megemlítést, már csak 

mert kér egymással teljesen ellentétes ok- 
sxó. Egyik az. hogy a kultmerniieriség 

an: : is és csodálkozva figyel tel arra a 
■ tónelmi jelenségre, amely az újjáéledt 

la-mzet és Zsidóország jövőjét tárja szeme elé, 
- k k p"dig az a leküzdhetetlen varázs. 

Palesztinának, mint a Szentföldnek, múltja 
•• lt ;---mberisvg gondolkodóit bűvkörében tartja, 

magyarázata annak, hogy amióta Palesz- 
angol protektorátus alatt áll, azóta 

ig - »'s ic;l túr nemzetek szinte egymással ver- 
>-:.;x-zve küldenek ki expedíciókat abból a célból, 

-.gy költségekkel járó ásatásokkal igyekezze- 
; ’■ d * diai kort felderíteni. A „Daily Chro- 

■sitóija éppen nehány nappal ezelőtt inter­
nig dr. Master-man, a Palestine Exporation 
vezetőjét és a nagy tudós ezekről az ása- 

' töbi-ek közi "itt a következőket mondotta: 
v _ In t különböző nemzet archeológusai ku-

....... ’.idéznék ásatásokat Palesztinában abból
b gv a biblia nyomait megtalálják. Soha 

* an még ezelőtt iiven sokoldalú és inten-
-"■/e’i munka nem folyt, mint ezidőszerint. 

r ' ne Ex irat ion Found éppen nehány héttel 
• gzett igen sikeres ásatásokat Jeruzsálem 

:v ■ • amely ásatásokról a tudományos folyó-
' v már kimerítő jelentések is jelentek meg.

’ i'ion Foundtól függetlenül dolgozik az 
••heor'.giai iskola, amely az ásatásait Palesz- 

!i' "d részein folytatja.
A ' -ikiterjedtebb és legjobban megalapozott át­

kutatásokat azonban az amerikai tudós 
' •: végzik. Elegendő pénz fölött rendelkez-

1 zzáé'-tő tudósaik is bőven vannak és a ku- 
-m '.i.Kai-a nagyszerűen fel vannak szerelve. Jelen- 

amerikai expedíció működik Palesztinában. 
' 'leuii amerikai archeológiái iskola igazgatója, 

-di >ri<:ht Hebrónótól délre dolgozik és külö- 
j . - nagy dombot választott ásatásainak szin-

• ahol máris igen érdekes leletekre akadt. 
1* 1 v,-ü többek között meg tudta állapítani, 

a város, amely évezredekkel ezelőtt' ezen a 
odlőtt és amely valószünileg azonos a Jó- 

ó vy 'ében említett Ivirjat Széféire!. négyszer 
1 lij el tűzben és az utolsó alkalommal Jeruzsá- 

zútója. Nebukadnecár babyloniai király 
ffd, Egy másik expedíció Mr. Fischer 

p j y'latt áll Ezt az expedíciót a csikágói 
jj1’ ' ' néhány amerikai milliomos finanszírozza.

J: szerint a Fischer-féle expedíció 5 
-ndéi időtartamra évi 10.000 font budgec-vel

UJ KELET
van biztosítva. Ennek az expedíciónak mindjárt az 
ásatásaik elején sikerült nagy fontosságú leletekre 
akadniuk, igy többek között egy hieroglifákkal tele­
irt táblát találtak, amely tábla a bibliában is emlí­
tett Sisak egyiptomi fáraó tulajdona volt.

kgy másik érdekes amerikai expedíció, amelyet 
a 1 ensylvani egyetem küldött ki, a Beysan terüle­
ten dolgozik, ahol szinte minden kődarab vonatko­
zásban van a biblia korával. A múlt esztendőben 
ezen a területen két ősi templomot ásták ki. ame- 
ljek a biblia krónika-könyveiben is meg vaunak 
emlitve.

A J acifíc School of Religion, amely intézmény 
a kaliforniaiai egyetemmel szoros kapcsolatban áll. a 
PelI-en-Nesbe területén folyó ásatásokat finanszírozza. 
Az ásatások vezetője, Dr. Bade, azt a nézeteit 
vallja, hogy ez a Jeruzsálemtől északra fekvő domb 
azonos a bibliában említett Micpával. A Dr. Bade által 
teltárt sok fontos asatasi lelet között többek között 
egy négyezeresztendős sir is van. amelyben sok 
agyagedényt, agyagból égetett bálványokat és más 
leleteket találtak.

A berlini Prof. Sellin Nablus környékén dol­
gozik, a Tel-Balata nevű dombon, amelyet Sellin 
annak a helynek tart, ahol egykor a bibliai Si­
chern állott.

Olaszországot az olasz franciskánusok archeológiái 
iskolája képviseli és jelenleg Capernaum környékén 
kutatnak. A bibliai Siló helyén a kopenhágai nem­
zeti múzeum megbízásából dolgozik egy dán expe­
díció. A franciák természetesen Syriát választották 
kutatási területül és igy manapság már szinte 
minden csak félig-meddig is fontos történelmi he­
lyen megindultak a kutatási munkálatok, amelyek 
között természetesen a palesztinai kormány és a 
cionista archeológiái társaság ásatásai sem állanak 
utolsó helyen és amely kutatások bizonyára eddig 
még nem is sejtett adatokkal fogják felderíteni a 
kulturemberiségre annyira fontos bibliai korszakot. 
Palesztina kormányzója, Lord Plumer úgy intézke­
dett, hogy a régészeti expedíciók tagjai, akiket a 
palesztinai kormány régészeti ügyosztálya ilyenek­
nek elismer, fél vannak mentve a bevándorlási 
illetékek alól.

mm

A lezajlóit népszövetségi ülésszakon 
nem voltak többé győzők és legyőzőitek

Chamberlain külügyminiszter érdekes nyilatkozata
Rónui, március 14. A „Popolo de Roma“ 

hosszú cikkben méltatja a genfi eseményeket, 
amelyeknek konkluziójaképen megállapítja, 
hogy a legutóbbi genfi ülésszakon Olaszország 
és Anglia nagy sikereket értele el. mert Fran­
ciaország és Németország mindenben megegyez­
tek egymással. A Saar-vidék küszöbön álló ki­
ürítése első lépés a Rajna-vidék kiürítése felé.

szerint Németország 
amit észszerűen el-

A „Corriera dela Sera“ 
mindent elért (Jeniben, 
érhetett.

London, március 14. Chamberlain külügy­
miniszter visszaérkezett Angliába és a Reuter- 
ügynökségnek nyilatkozott a genii ülésszak 
eredményeiről. A külügyminiszter hangsúlyozta, 
hogy a Saar-ügyben létrejött megegyezés Francia-

ország és Németország között legfőbb bizony­
sága annak, hogy a Népszövetség tényleg a 
béke és a haladás szolgálatában áll. Ez volt az 
első ülésszaka a N ép szövetségnek, amelyen nem 
voltak többé legyőzőitek és győzök. A lengyel- 
országi iskolakérdés ügye is enyhítette a feszült­
séget Németország és Lengyelország között. A 
lezajlott népszövetségi ülés egyike volt az ed­
digi ülések legfontosabbikának, amelyen a meg­
egyezésért Stresemannt illeti a legnagyobb el­
ismerés.

Paris, március 14. Briand Centből hazaér­
kezve, megelégedésének adott kifejezést az ott 
végzett munkák eredményei fölött, főként a 
Saar-vidék és a lengyel-német viszony rende­
zése a legfontosabb eredmény.

Arroganciája juttatta rendőrkézre 
a moziban cigarettázó betörőt

Tízezer lejjel akarta megvesztegetni
(Cluj-Kolozsvár, március 14. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Véletlen körülmények különös 
összejátszása segítségével két veszélyes és régen 
körözött betörőt sikerült elfognia a kolozsvári 
rendőrségnek. Szombat délután a 9 órai elő­
adás alatt az Uránia-mozgó egyik páholyában 
egy elegánsan öltözött fiatalember cigarettára 
gyújtott. A merész gesztusra, amelyet tudvale­
vőleg a világ összes moziaiban ordító feliratok 
tiltanak el. —- figyelmes lett egy kötelesség- 
tudó tűzoltó, aki illedelmesen felkérte az el3- 
kelö mozilátogatót, hogy oltsa el cigarettáját. 
A cigarettázó fiatal ur éles hangon elutasította 
a tűzoltó intervencióját, mire ez a szolgálatos 
rendőrhöz fordult jogorvoslásért.

A szolgálatos rendőr azonban ugyanarra 
a sorsra jutott, mint tűzoltó bajtársa. A fiatal 
ur pedig", aki egy általánosan ismert kolozsvári 
hölgy társaságában leiedzett, halálos nyugalom­
mai tovább cigarettázott. A rendőr viszont je­
lentést tett a kerületi rendőrkapitánynak, Bol­
din fű írnél komiszárnak, aki azonnal kiszállt a 
helyszínre. — A fiatalember arrogáns modor­
ban lépett fel a rendőrkapitánnyal szem­
ben is, aki erre társnőjével együtt letartóz­
tatta és bekísérte a kerületi kapitányságra. Itt 
leigazoltatták a fiatalembert, akiről kiderült, hogy 
Bennó Tartacovernek hívják, és — amint ö ál­
lította — csernovcj cégek utazója. Miközben 
Boldin komiszár a jegyzőkönyvet irta, hirtelen 
megszólalt a fiatal mber:

__ Kapitány ur, tízezer lejt adok Önnek,
ha ‘"szabadon bocsát. Kötelezem magam arra 
hogy azonnal elutazem.

~Á nagylelkű ajánlat fölöttébb gyanússá tette 
a fiatalembert Boldin komiszár előtt, aki egyéb-

Boldin komiszári Benno Tarlacover
ként a kolozsvári rendőrség egyik legügyesebb 
tisztje, Boldin megmotozta Tartacovert és pénz­
tárcájában 24 ezer lejt s különböző nevekre 
kiállított igazolványt találtak. Sem a pénz ere­
detére, sem az idegen igazolványok céljaira 
vonatkozólag nem tudott Tartacover felvilágo­
sítással szolgálni. Boldin komiszár erre faggu- 
tóra fogta a fiatalembert, aki a keresztkérdé­
sek súlya alatt bevallotta, hogy betörésekből 
tartja fenn magát és néhány társával együtt 
legutóbb Bukarestben több betöréses lopást kö­
vetett el.

Az esetről Boldin komiszár jelentést tett 
Draghiciu Aurél rendőrkapitánynak, a bűnügyi 
osztály tökökének, akivel együtt még szombat 
este kiszálltak Tartacover Monostori-ut 132. 
szám alatti lakására. A két szobából álló lakás 
inkább áruraktárnak volt nevezhető. Négy nagy 
kosárban bőrök, ruhaszövetek, vászon, selyem 
és gyapot volt a szobában felhalmozva, több 
mint 300 ezer lej értékben. Tartacover be­
vallotta, hogy a betöréseket Marcel Moisescu 
nevű betörőtársával együtt követte el. A két 
rendőrtiszt a lakáson várta be Moiseseut, aki 
éjfélután részegen tért haza egy hangos tivor- 
nyából.

A nyomozás megállapította, hogy a két 
betörő a régi királyság városaiban a betörések 
egész sorozatát követte el. Több hete tartóz­
kodnak Kolozsváron és itt az áru nagyrészét 
már eladták szabályszerű számlákkal és olcsó 
árakon. Az esetről táviratilag értesítették a 
bukaresti rendőrséget és szigurancát és a ma 
déli expresszel Kolozsvárra érkezett Stan 
Vránceann bukaresti sziguranca-komiszár, aki 
a két betörőt a mai nap a fővárosba szállítja,

Bárány itrn .ntnK étterme
ORADEA, Strada Episcopal Pavel-utca No 21.
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szabálytalanságait panaszolja.
Cavtalia a linz- és kocsi táblák kőtelező meg­

ítélő ügyében szólal fék amit nagyon drágán 
adnak el "és emijgött panamát lat.

Serhun

v

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi-
Szerkedszt?kS: "(SFszkaiay János és dr. Marton hrnd.

Az*UjSKeíetkcikkeinekautáRnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

4 mai naptár

Kedd, 1027 március Iá
UJ KELET

belügyminiszteri)^, , I I 1 y f i j Florcscu (_. uza-part í
(Bucurcsti-Bukavest. március . y ■ | - . p/p coy Purgaru nevű kisenevi,St «ui * temesvárPszigiuanca-tisztviselő ügyében.

iárásbiróság ellen hoz tel vadakat
Gáspár az erdélyi közigazgatás uzzonvos

Vizsgálatot sürget továbbá a kisenevi ka­
tonai iskolában meggyilkolt i? üdülésen növen­
dék ügyében.

Ezután áttértek a napirendre és folytattak 
az eeészsé^ügvi intézet létesítéséről szóló ja-

'kSbf&SEftta^ utéuBr^ ^tttolyal^AJaWat,

5537. Véadar 11. 
1927. március 15.

diceann
<m kiseoD erueivu ..........y. . . , . . , a„‘jM cdélvi rekvirálások ellen szolul tel. : modiMU~,.l nugs/.»..

által 
ülönbözö 

1 (I órakor

Kolozsvár ünnepli a beszarábia! 
egyezmény ratifikálását. Kolozsvár varosa 
vasárnap díszes kentek közt ünnepelte meg 
Beszarábia csatlakozásának Olaszország 
való elismerését. Az ünnepségek a 
télekezetek templomaiban délelőtt 
hálaadó ist ént i s zt elet e kk t 
nodi°' az Operában zsúfolt ház előtt ünnepi 
idásvolt.Az ünnepséget a Király himnusz hangja, 
mellett nyitották meg, mely ntán a színház <•< 
Opera tagjai hazafias verseket és alkalmi szara­
itokat adtak elő. Az ünnepség fény pontja 
Pannit esen egyetemi tanárnak ünnepi besz»-« e 
volt, aki méltatta a ratifikálás jelentőseget. Az 
ünneplő közönség zászlók alatt a tótén kü­
szöbönhöz vonult, ahol az egyetemi itjusau szó­
nokai tartottak hazafias és lelkesítő beszedekig. 
\z ünnepség méltó befejezéseként este katona- 

zenekar kísérete mellett fáklyásmenetek jártak 
be a város főbb utcáit, utána pedig este 
óráig a főtéren térzene volt.

A Poaíe Cedek hölgybizottságának 
első ülése. Az elmúlt vasárnap délután tar­
totta a -Poale Cedek" kolozsvári zsidó iparos­
egyesület száztagú hölgybizottsága első ülését 
az egyesületi imaházban. A bizottság elhatá­
rozta. hogyr a tagok ismerkedése céljából e no 
20-án teaestélyt rendez, amely alkalommal 
megvitatják az aggmenház alapításának rész­
leteit is. A hölgy bízott súg- vezetősége ezúton is 
kéri a tagokat, hogy az estélyen való részvé­
telüket jelentsék be az egyesület titkárságánál. 
Az estélyt az Épitőmunkások < htbonának nagy-

_______ zavarták
zslclé leányegyleí estélyéi

a következő nyilatkozatot adta:
K oillanatban kaptam jelentést a tegnap<ct tudósítójától.t rasaiuitp v.-n vv».. j -1 - i)UlcU1, . 1 , . ,

... i. ;.'ahódiak le Nagyváradon, amiivenre en- j este történtekről. Azonnal jelentest kerek a
ik ,6-"akadt példa ebben a váméban. A Ke- | mndörségtöl m aa «ad lev.zsgálása után meg-
rplkedelmi Csarnok nagytermében a nagyra- ............... - ! ;.v

- - . . . ’ 1 1 - ■ 1ír hasonló esetek < m ; 1

meg a
((h-odeíi-Kugvvárnd. március 11. Az Ijh- 

let tudósítójától.) Vasárnap este olyan esemé­
nyt

vádi zsidó leányegylet 
u. j.

amel eCólja i sze­
mlelett IV ora Km I gény gyermekek felruházása felekezeti és üiji 

,1 kezdődtek, utána különbség nélkül, műsoros estélyi rendezett a 
- h/,z előtt ünnepi elő- Kereskedelmi ( sarnok nagytermében Haioni

" " negyed tíz órakor, mielőtt az előadást megkt z-

a város

dették volna, mint egy 20 25 főnyi fiatalem­
ber be akart hatolni a Kereskedelmi Csarnok 
termébe. Amikor ezt a kísérletet észrevették, 
lezárták az összes ajtókat, mire a fiatalembereit 
a Csarnok ablakait bezúzták. Ugyanezzel egy­
idejűleg a Kereskedelmi Csarnok útra telim 
részén levő hatalmas üvegablakokra közaport 
zúdítottak. A teremben, ahol épen meg akar­
ták kezdeni az előadást, óriási pánik keletke­
zett. A jelenlevő asszonyok es leányok közül 
többen megsebesültek, egyesek pedig síró gör­
csöt kaptak. _

A rendöséget telefonon értesített ék, dr mire 
a karhatalom a helyszínre érkezett, a jöuirg 
elmenekült. A Csarnok pillanatok alatt kiürült. 
A hír hamar szét futott a városban és min­
denütt izgatottan tárgyalták az incidenst.^

vármegyei prefektus az újságíróknak

szvtesea, mindent elkövetek, hogy 
lakosságának nyugalma helyreálljon".

X rendőrség kommünikéje viszont igy hang­
zik : Tegnap este ünnepelte egész Nagyvárad a 
beszarábiai egyezmény ratifikálásának nagyjelen­
tőségű aktusát. Az ünnepély impozáns keretek 

. között és a legnagyobb rendben folyt le. A 
I rendőrség megtette a kellő intézkedéseket, hogy 

rendzavarás ne történhessen.
Ezzel szemben meg kell állapítani, hogy a 

diákok, akik zászlók alatt vonultak fel. a ...Ins 
cu Jidani" taktusaira meneteltek.

.V leányegylet elnöksége arról értesítette a 
közönséget! hogy tekintve, hogy az estélyt nem 
tarthatták meg, a belépődíjakat kívánságra 
visszatérítik.

Ez az antiszemita tüntetés annál meglepőbb, 
mert Áverésen miniszterelnök két levele után 
az volt a Intünk, hogy a hatóságok kellően 
instruálva vannak az antiszemita kilengésekkel 
szemben.

Eljegyzés. Hirschhorn Sárikát Satuinave 
e’jegyezte Grün fold Vilmos Satum arc. Minden 

i külön iTtesités liolvett.
Hcrschkovits Ferenc

termében megtartani.
— Amikor a komikust meglopják. Max

Pallenberggel történt meg. hogy Kölnben, ahová 
vendéuszerepelni hívták, a szállodából ellopták kof­
ferjét és benne azokat n ruháit, amelyekben töl

— - l.ázár Rózsiba 
(’híj jegyesek.

A pozsonyi Rabbiiskola végzett hall 
gatóinak tízéves találkozója. A pozsonyi

elé kerül-e. Budapestről jelentik: Az ..Cl Kis­
zedek" cinül lap tudósítást közöl, mvi\
Szántó Zoltán népbiztos és társainak bűnügy Mis­
kolci Ágoston ügyész kezében marad. Holnap hoz-

i zák meg a döntést azirányban, hogy a bűnösök

Rabbiiskola 1 •>! 7. évi szemeszteréi len végzett •

milyen bíróság ele kerüljenek, de a lap 
veszi, hogv a bűnügy letárgyalasára a 
1 »íróságot fogják kimondani illelékesnek.

1 »iztosnak 
rögtönitek

hallgatóit felkérem, hogy címüket és csatlako­
zásukat az ezévi Lagbeonierkor Pozsonyban

mielőtt a rendőrségen föl- j tartandó 10 éves találkozó megszervezése érde­keli lépnie. Pallenberg. ímviuu. a inmwacgsu , »..........- , ■ , , , »• „ü- \
jelentést tett volna, a „Kölnische Zeitungéban j kében hozzam bejelentem kegyeskedj« nek. A 
nyiltlevelet tett közzé a tolvajhoz. F. levélben töb- j találkozó ünnepélyes megnyitása a 1.a g boom olt 
bek között a következőket írja : Jó uram, elhiszem i követő vasárnap lesz naegta xa. <. ez 1 — 11‘11 ; 
önnek, hogj incs al ... a kedvező helyzetben, Oradea Nagy varad, B-dul Regele Ferdinand lb.

m mz

TlMltoADAUINDEN ZENEMÜVET GiphAHf
OLCIÓK ÉvPONTOtAN-SZÁLL;»: g

amiben én. Nekem hat rend ruhám van, önnek ta- i 
Ián csak az az egy, amelyet visel. De viszont gon­
dolja meg, uram. én a keresetemtől esem el, ha 
nem adja vissza garden »hómat, ids ön elesik attól 
uz élvezettől, hogy engem játszani lásson. Lehet, 
hogy ez nem jelent az ön szempontjából annyit, 
mint az én garderobom. »le ezúttal legyen rám te­
kintettel." A tolvaj nem v- >lt a komikusra tekin-

Ma döntenek arról, hogy Szántó 
Zoltán és társai ügye statáriális bíróság Hirdessen az Uj Keletben

tettel
szerep

lemondani vendég­aki kénytelen is volt 
•öl.

Halálozások. Súlyos veszteség érre dr. 
Kertész Jenő kolozsvári ügyvédet, a zsidó Árva- 
gondozó országos elünkét, kinek édesanyja, 1\ oj'tész 
József né tegnap rövid betegeske »lés után váratlanul i 
elhunyt. Az elhunyt matróna messze töldmi hires , 
volt jó szivéről és nemes gondolkodásáról. A értesz j 
Jenő édesanyját, ma déulrán temetik l >ésaknán j 
ismerőseinek őszinte részvéte mellett. Stelescu j
Bernét marosvásárhelyi kereskedő 04 éves korúban j 
meghalt. Halálában S. Grosz Frida, az V.j Kelet í

"a.

Megnyílt!
Cluj, Sir. Regala 
(Majálís-u.) 12-a.

Megnyílt!
Cluj, Str. Regala 
(Majális-u.) 12-a.

Telefon 600. szanatórium Telefon (00.

kiadói 1 ivat al i t isztviselönője

Az oiszag legmodernebb gyógyintézete, <0 ágvgval. 11 i’nlések, bénulüSOk, SOI V8*
dásos idegbántalmak, agybajok, malária oltásokkal, rheuma, köszvény, korai 
aggság, impotentia. érelmeszesedés, oskOr. migrain sti». legmodernebb keze- 
lésére berendezve. — Külön osztályok: Röntgenkezelésekre. Bel bet egek keze­
lésére. Szülések hypnotikus utón való fájdalommentes levezetésére, ivarszervek Km- 
- ' naira, anyagcsere, forgalmi zavarokra és bármely?más nem fertőző betegségre stb.

Hordozható, világhírű angol _
beszélőgépek, lemezek |
m.™W.üünL' móvfisz BÉT,A 5legolcsóbbak 1ÍÉA ESZ 134. LA 
zenem üknreskedésében, Ma­
rosvásárhelyt. — Kérjen ár­
ajánlatot.

Mérsékelt: dijak, kötelező orvosi vizsgálat nélkül bárki részen) Ol Híg.Väl-ig, délután 2

Szanatórium árai: I. oszt. Egy ágyas szoba, ötszöri étkezéssel 450 lei naponta.
II. osztály 450 lei naponta. — HL osztály 250 lei naponta.
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__ Valamennyi Mizrachi, Ceire- és 
Ccirot-Mizrachi helyicsoporhoz ! Népünk cso-
u.- iatos megmenekülésének ünnepe — a purim —

, ; ' közeledik. A hosszú idők íolymán a zsidó 
Ő, ^ ,,sa nem változott és szomorú aktualitását 

, v,'k az örömüunepnek semmi sem csökkentette, 
uj megváltás csodája jelentkezik az újonnan 

Erec Jiszráelben. A KKL jubileumi akciója 
‘minivel sem ki- 1 b jelentőségű a zsidóság bármely 

aktuális törekvésénél. Az a tudat, hogy meny- 
i v:’ t? fontos a föld a zsidóság számára, mindinkább 
... . Út nemcsak az európai, hanem az amerikai 

„ .raibau is és midőn Weizmann legutóbb 
Amerikában hatalmas beszédet tartott a földkérdés- 
, ezt áldozatkészségükkel is bizonyították. Ezen- 
ki\ öl láthatjuk, hogy a radikális cionistáknál Pa- 
j.. -ina téliének zsidó birtokba való átvitele alkotja 

politikai program alfáját és ómegáját. A Mizra- 
á .-z.cmpontjál")l Erec Jiszráel földjének meg- 

1, -Visa fokozott fontossággal bir. Éppen ezért l.i- 
sak vagyunk abban, hogy a KKL a közel - 

•Vk.i-en is minél nagyobb mérvben támogatni fogja 
a Mizrachi eszme harcosait, aminek már azzal is 
t;:.V; jelét adta, hogv a közelmúltban a Jerusulájim- 
■ . a építendő Mizrachi tanítóké]ízű részére megfelelő 
:elket adott. Hogv a KKL milyen nagy szeretettel 

; tőidet a tradició-hü zsidóság dolgozói számára, 
résem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a 
:vKL Érd élv külömbözö vidékeinek zsidóságból ala- 
, !t erdélyi kolónián földet nyújtott a liitliii zsidó- 
<:_vak. A KKL jelenleg "2(10.000 dunam föld ío- 
1- •" rendelkezik. A jubileumi év meg kell, hogy 
k "'/.erezze a zsid«• nemzet földjét ! Mizrachisták, 
*. _v,eleget legszentebb kötelességeteknek és 
váltsá-.ik meg a KKL utján a slachmoneszt ! 
A Mizrachi lirdólvrcszi Központja. ___

fadd, 1927. március 15 ........ ......

Magyar képviselők és szenátorok aj

Metropol-ban
BUKAREST

Str. Academiei felöl

UJ KELET

étkeznek. Pontos ki szol­
ga ás Elsőrendű konyha.
B- ( ak;i Yictoiiei, vagy

85.

SELECT-MOZGO

Lya de Putty
<ryönyörü művésznő

Kokottok
(Pezsgő vér)

u.'-iihatö drámában. Egy it]u története, 
ki egy szinc.sznőt szeretett

[Monopol FilmCentr.

URANIA-MOZGÓ
★

Sidney Chaplin őt limes Chariot öccse)

Charlie nénje
1 erteilet az oxfordi diákok életéből. Ivét órán 

keresztül könnyekig való nevetés
Óriási siker. Monopol Matador

Hatszázmillió lejért 10 ezer vagon kukoricát
vettek a németek, de nincs elég vagon

a leszállításra
A CFR intézkedéseket Ígér a gabonakivitel fokozásának elősegítésére. A legfőbb 

gazdasági bizottság a faexportot akarja intenzivebbé tenni
(Cluj-Kolozsvár, március 14. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Néhány nappal ezelőtt megírta 
az Uj Kelet, hogy Unroll id föld mi velésügy i 
miniszter két komoly ajánlatot kapott Német­
országból, amelyek egyike nagyobbmennyiségü 
román kukorica vásárlására, másika mezőgazda­
sági gépek importálására vonatkozott. Az üzlet 
lebonyolítására, melyet a vidéki pénzintézetek 
bukaresti szövetsége kapott meg, néhány ter- 
ményexportőrböl alkalmi szindikátus alakult 
és le is kötött 10.000 kocsi tengerit a Dresd­
ner Bank által képviselt német csoportnak. A 
tízezer vagon leszállítását a terménykereskedők 
országos szövetsége garantálta a németeknek, 
akik hatszázmillió lej es vételárat fogadtak el, 
azzal a feltétellel, hogy

az egész mennyiséget április 10-ig le 
kell szállítani.

Brancovici Emil szenátor, a terménykeres­

kedők országos szövetségének elnöke érintke­
zésbe lépett Jonescu Mihály vasúti államtitkár­
ral ennek a tekintélyes exportszállítmánynak a 
lebonyolítása ügyében.

Gabonakereskedelmi körökben mégis 
nagy az aggodalom,

hogy a megfelelő vagonok hiánya miatt lehe­
tetlen lesz április 10-ig az egész 10 ezer kocsi 
kukoricát leszállítani. A kukorica szállítása 
Lengyelországon át fog történni.

A különböző intervenciók eredményeképen 
úgy hírlik, hogy a CFR igazgatósága a ga- 
bonaszállitmányok intenzivebbé tétele érdeké­
ben intézkedéseket fog tenni és különösen a 
tengerikivitel fokozását fogja elősegíteni.

A kormány gazdasági delegációja a laki vi­
tel erösbödését kívánja megfelelő intézkedések­
kel támogatni.

APOLLO-MOZGÓ
*

Kristálypalota
hornantikus kaland, 0 felvonásban. Főszerep- 

i hen Anny Andrel és Kari Leinac

Tizenöt mellékletet kötelesek adóvallo- | 
másukhoz csatolni a részvénytársaságok. !
A kolozsvári pénzügyigazgatóság összeállította 
azoknak a mellékleteknek a jegyzékét, amelye­
ket a részvénytársaságoknak és szövetkezetek­
nek. nagyiparosoknak és nagykereskedőknek 
adóval lómásaikhoz mellékelni kell. Ezek a kö­
vetkezők : 1. Az 1926 évi nyersmérleg. 2. Az 
1926 évről felvett levéltár másolata, (feltüntetve 
az árakat és nyugtákat). 3. Az 1926 évi vagyon- 
tartozások és követelések, veszteségek mérlege. 
4. Az alkalmazott tisztviselők javadalmazasaról 
szóló kimutatás annak feltüntetésével, hogy 
milyen elmen élvezték ezeket és miket kapnak 
természetben. 5. Az általános költségek részle­
tezése diázbvr, fűtés, világítás, stb.J. 6. A passzív 
kamatokról szóló kimutatás a hitelezők és az 
év végén fennálló tartozások feltüntetésével. 7. 
Az „átmeneti tételek" részletezése. 8. Az egyes 
üzemek külön nyereségeinek és ezek telepének 
Iközség, megyej feltüntetése. 9. A nyereség 
felosztására vonatkozó határozatra szóló jegyző­
könyvi kivonat. 10. Kimutatás a saját tőkékről, 
az 1926 év elején és vegén. 11. A nyereség 
felosztásáról vonatkozólag az alapszabályokban 
foglalt intézkedések másolata. 12. Kimutatás 
az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagoknak 
kifizetett tantiémekröl, feltüntetve ezek címét. 
13. A külföldi valutában esedékes tartozások 
kimutatását és az ezek kiegyenlítésére előirány­
zott összeget (a kalkulált lejárfolyammal). 14. 
Ipari és bánya válla toknál tel kell tüntetni az 
alapítás évét és amennyiben iparpártolási ked­
vezménye van, az erről szóló minisztertanácsi 
jegyzőkönyv7 számát és keltét. In. Jegyzéket az 
áruszámlán stornirozott tételekről. Az összes

okiratok román nyelvűek kell legyenek. Ezzel 
egyidejűleg azt is közli a pénzügyigazgatóság, 
hogy a IX. és X. számú adokivetöbizottsag, 
amelyhez a negyedik közigazgatási kerület tar­
tozik, nem az Albina Antrepozite pályaudvari 
helyiségében, hanem Calea A ictoriei 19. alatt 
a földszinten fog működni.

Sürgősen letárgyalják a mezőgazdasági 
jellegű uj törvényjavaslatokat. Bukarestből 
jelentik : (faroflid miniszter mezőgazdasági jellegű 
törvényjavaslatai a lakbérleti törvényjavaslattal pár­
huzamosan fogja a kamara elintézni. A aloszinüleg 
naponként két ülést tartanak a sürgős gazdasági 
törvényj avaslatok megszavazása végett.

A Banca Nationala kormányzója kül­
földre utazott. Eredetileg március (-éré tervezte 
Tilica Burileanu, a Banca Nationala kormányzója 
külföldi utazását, amelyhez a legkülönfélébb kombi­
nációkat fűzték. Egyes verziók úgy tudják, hogy 
a bankkormányzó angol kölcsönért megy Londonba, 
sőt úgy volt, hogy azért utazik március elején, 
mert Montagu Norman, a Bank of England kor­
mányzója 9-én Berlinben, 12-én pedig Párásban 
tartózkodott és Burileanu a két főváros va1 amelyiké­
ben akart vele találkozni. Más vélemény szerint a 
jegybank elnöke az aranyérmek ügyében indult kül­
földi útra. Legvalószínűbb azonban, hogy Burileanu 
a lej stabilizációjára irányuló tranzakciók érdekében 
keresi fel az angol és a francia fővárost.

Tiz és 15 évi adómentességet kapnak 
az uj házak. Bukarestből jelentik: A munka­
ügyi minisztérium, miután meghallgatta a buka­
resti mérnökök szindikátusát és a háztulajdono­
sok országos szövetségét, véglegesen megállapí­
totta az építkezés előmozdítását célzó törvény- 
javaslat teljes szövegét. A javaslatot, ameljmek

Inkább lanyha tendencia 
ben bízik.

Tőzsde
mellett a piac továbbra is üzlettelen és a lej további emelkedő-

Valutapiac 1927 március 14 (Rador)
Devizák

Zürich .... 
Newyork .. 
London ....
Páris...........
Milano ....
Prága...........
Budapest .. 
Belgrád .... 
Bukarest . .
Varsó...........
Bécs...........
Berlin ....

11. jüiümvov

Kolozsvár Zürich
nyitás 1 zárlat

. sBuka-j 
Paris 1 rest 1

Buda­
pest Bécs Prága New­

york

3290—3300 — 4913/4 3270 11028 13668 64974 1924
170_171 51975 51975 2556 170 573 7107a 337672 —

830—832 25227a 25227a 12405 826 27803A 344820 16395 48574
680—690 203372 20337a — 670 22427s 2781 13240 39174
770—780 2320 2330 11475 770 25727a 3190 152 446
508—510 1540 1540 — 505 1697 2104 — 29ö7i

3000—3010 9090 9090 — 2980 — 12395 59174 —

9137a 9137a — 295 100675 124770 59477a 176
31772 3177 a 1545 — 3377a 43074 2060 60

5805 5805 — 1935 6400 7933 37787 —
2410—2420 7315 7315 — 24 8065 — 47625 —

4060—4070 12325 12325 — 4030 43595 16859 80062

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 3177a, Pária 1545, Budapest 3371/2, Bécs 43050, Prága 2060.
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leg lantosabb újítása az, hogy 10 és 15 éves 
adómentességet ‘ biztosit az uj építkezéseknek, 
szombaton tárgyalta a verifikáló-bizottság és 
hétfőn nyújtották be a kamarában. Hír szerint 
a javaslat parlamenti tárgyalása már ma meg­
kezdődik, úgy, hogy az építkezési javaslat még 
ebben a hónapban törvényerőre emelkedik.

Az ország kereskedelme reális vámokat 
akar az importárukra. Bukarestből jelentik: 
Vasárnap este a Sfatul Negus törése központi veze­
tősége népes értekezletet tartott a vámtarifa és a 
községi illetékek tárgyában. Az értekezlet során a 
ielszóíalók panasz tárgyává tették, hogy az eddigi 
vámemelések is már rengeteg kárt okoztak a keres­
kedőknek, mert a belföldi gyárak tetszésük szerint 
emelik az árakat. J. Maeovei az olajárak példáját 
hozta fel, amelyet egy év alatt közel 50 lejjel 
emeltek a belföldi gyárak. jMisu leodorescu szerint 
egyes kézmüárukban egy hét alatt 50 70 száza­
lékos áremelés történt. A Axfenfeld azt fejtegete, 
hogy az elmúlt évben, amikor az angol iont 
1000—1200 lejt ért, az uj behozatali vámtarifa 
alapelveként kimondotta a kormány, hogy átlag 
harminc százalékkal fogja az importvámokat fel­
emelni, most azonban, hogy a lej javulásával a 
font belföldi árfolyama már csak 800 lej, ez a 
harmincszázalékos vámemelés, ha nem módosítják, 
közel ötvenszázalékos lesz valójában. Az ipar azon­
ban ezt nem honorálja, mint külföldön teszik, ahol 
a gyárosok messzemenő hitelt adnak a kereskedő­
nek, aki ilyen magas vámok mellett képtelen 
reuzálni. Általában az értekezleten az a felfogás 
jutott kifejezésre, hogy csak azok a belföldi ipar­
ágak követelhetnek jogosan vámvédelmet, amelyek 
nyersanyagukat is az országban szerzik be. Ennek 
megfelelően memorandumot szerkesztettek, amelyet 
öttagú küldöttség nyújtott át ma a kereskedelmi és 
pénzügyminiszternek.

Szölőoítványok
amerikai sima és gyökeres vesszők legjobban 
kaphatók Caspar! Fr.-nél, Hedgyesen Nagyküküllö- 

megye. Árjegyzék kívánatra,

SPORT
Vasárnapi sportesemények
A bajnokság második fordulójában a favo­

ritcsapatok győztek. A vasárnapi mérkőzések 
eredményei alapján az Universitätca továbbra 
is biztositotta a vezetést a bajnokságban 10 
ponttal (5 mérkőzés) második helyen a Hag- 
gibbor áll 8 ponttal (6 mérkőzés). Harmadik az 
RMS és negyedik a KAC csapata.

Részletes eredmények a következők :
Kolozsvár. KAC—Victoria 3:0 (3:0). Biró 

Moldován. A Kajlával és Kiss Antival meg­
erősített KAC jobb játékot produkált és meg­
érdemelten győzött. Rakitovszky (2; és Raduch 
rúgták a győztes csapat góljait.

Universitäten—CFR (2:1 (2:1). Bíró Sdi­
ce anu. Az U. tartalékokkal szerepelt, a CFR 
ifjai viszont lelkesen és szépen játszottak és 
igy csaknem eldöntetlenné tették az eredményt, 
bár a 2:l-es arány igy sem fejezi ki az egye­
temi csapat nagy győzelmét. A csatárok azon­
ban góliszonyban szenvedtek és a kapura menő 
lövéseket Micn kapus parírozta. Ghilizan és 
Blasiu az U., Oltean a CFR góllövői.

RMS— \ us as 2:0 (0:0). Biró Czinezár.
Vidéki eredmények:

Temesvár. Kinizsi—TMTE 3:1 (1:0), 
Bánátul—TAG 3:1 (1:0), Rapid—Kadimah 
2 : 0 (1 : 0).

Arad. AAC—G-loria CFR 2:2 (2 : 1), 
AMTE—ATE 1 
2:0 (2:0;.

Külföldi eredmények:
Budapest. UTE—Hungária 1:0 (0:0). 

A Hungária vereségével végleg elveszítette 
szánszait a profibajnokságra.

Ferencváros—III. kér. TVAC 5:0 (1 : 0).
Kispest—Nemzetiek 2:1 (1:0).
Bástya—Budai 33-as 3:1 (3:1).
KAC—Universitatea. Holnap délután fél 

4 órakor kerül lebonyolításra a vasutaspályán 
a két csapat őszi összecsapásából lejátszatlanul 
maradt 25 perc. A mérkőzés birája: Jakobi 
Ernő.

1 (1:0), Olimpia—Hakoah
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Egyszeri közle sir: 1 cg
LegkV-ivei 10 lej 

keresőknek 
előre fizetendő. Jenjük

szó
apróhm

vastagabb betű­
det és 50 lej. Állúst- 

30% kedvezmény. Apróhirdetések dim 
lelet csak úgy továbbítunk 

ha por tóbél vég mell ke Ive \; n. L je.V.riCSi hírek dija 
250 lej, emberiknek 16U lej. _n_

DKT
Hotel-Restaurant Schwar t z
Bix t:rx bcösí

Adresse: Hotel Schwartz, 
Cluj.

Marosíudasi központi 
szálloda, kávéház, nagy 
tánctermek, 13 vendég­
szoba, pincék, jégverem, 
30 lónak való istálló, nagy 
udvar 1928., január 1-töl 
bérbeadó. Érdeklődni a 
tulajdonosnál Áron Móric, 
Marosi u das. 2463

Kiadó két szoba, konyha 
és üzlethelyiség. Üzlet­
helyiség megfelel ipar- 
műhelynek is. Értekezni 
Rudolf-u. 40, háztulajdo­
nosnál.

Keresek április 1-ére izr. j 
női, ki a főzést és a ház- j 
tartást elintézi. Bodner- , 
iruhá, C. Victoriei 5. ;

2466

vei készül a szinhá 
esti premiérere. Budapesten az idei évadban 

.Isvnuáor vfnn aratott, olyan tartó

Két kitűnő R-doghy-
liegedü olcsón eladó, 
a kiadóban.

Cím

Kitűnő minőségű gép- 
pászkánk feleslegéit kisebb 
hitközségnek 32 leivel ki­
lógta ti ion ként átadhatjuk. 
Igénylést táviratilag kér­
jük Őrt. Hitközség, Baia- 
Maic. ' 2467

Szabóbi 
gél együtt 
kiadóban.

helység- 
átadó. Cím a 

2469

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evőeszköz- 
gyár, Cluj,

11-a.
Sír. Jorga

Egyszobás vagy szoba- 
konyhás lakást keresek a 
belváros közelében, április 
1-re. „Jól fizetek-1 jeligén 
a kiadóba.

Fehérnemű varrására 
házhoz megyek, vidékre is. 
Ajánlatot „Perfekt“ jeligén 
a kiadóba.
Több évi gyakorlattal ren­
delkező börkereskedő- 
segéd azonnali belépésre 
állást keres. Cim a kiadó­
hivatalban.

40 lejt küldjön be bélyeg­
ben vagy pénzben és kap 
10 uj kottát az Uj Kelet 
kiadóhivatalától

—íi<CK., s

Róth
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges-
ségek

1 avaszi
£Tju

megérkezte«
NEUMANN M. Cluj férfi- és 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

*
X-

legnyilt

étterem
Belváros, Bőrz--ncca. — (Tarra Pa ne i palo a. * 
Elagacs, tiszta, o'csó és megbízható Utazóknak 3 
10% kedvezmény. — Restaurant .

A í

fltSIK;
missaran *

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
%

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei 

Zsiványkirály. Rendkívüli ambícióval és kedv- 
énekes személyzete a csütörtojj

egyet­
lenegy újdonság sem aratott olyan tartós sikert 
mint a Zsiványkirály. A legdivatosabb táncok 
legmeglepőbb trükkök tarkítják. Külön 
a második felvonás szerencsekerék sorsolása, 
ben az egész közönség reszt vesz s igen érdekes 
tréfás nyeremény tárgya kát nyerhet. A címszerepet 
Tolnay fogja játszani. Karácsonyi egy amerikai 
milliárdos miss szerepében fogja szaporítani bámulói- 
nak számát. Az üt első előadásra már most árusítja 
a pénztár a jegyeket.

Vigyázat, női szakasz ! Igazi párisi bohózat.. 
Merész, de a jóizlés határait sehol sem lépi át. Ná­
lunk szombaton éjjeli előadásban lesz a premiereje.

Heti műsor
Kedd: Ezüstsirály Operette-repriz, Karácsonyi,Toluay. 

íhászszal. A III. felvonászan mulató jelenet el- 
gánykisérettc-1. Premier-bérlét 56 szám. Sorozat-

» a
meglepetés 

mely. 
éj

szám '•)
Szerda: Asszonykám Operette. Lengyel Irén, Tolnay 

íhászszal. Bérlet szünet. Sorozat 323.)
Csütörtök : Zsiványkirály (Operette-ujdonság, először. 

Karácsonyi, Nen.ényi, Tolnayval, íhászszal. Pre­
mierbérlet 57. szám. Sorozat 324.)

Péntek: Zsiványkirály • 2-szór. Napibéríet 57 szám B. 
Sorozat 325.)

Szombaton 3-kor: Levendula. (15-ik ifjúsági előadás, 
olcsó helyárakkal. Sorozat 326.

Szombaton 8-kor : Zsiványkirály (3-adszor. Napibérlet 
58 sz. A. Sorozat 327.)

Szombaton fél 11-kor: Vigyázat, női szakasz. • Francia 
bohózat, újdonság, először. Premierbérlet 58. sz. 
Bérletjegyek becserélhetők más előadásra. Soro­
zatszám 328.)

Vasárnap fél 12-kor: Csiky V iola tánc-matinéja. Soro- 
zatszám 329.)

Vasárnap fél 4-kor: Haj tó vadászat. Operette. Lengyel 
Irén. Neményi, Tolnav. íhászszal. Leszállított 
helyárak. Sorozat 33U.(

Vasárnap fél 7-kor: Vigyázat, női szakasz. (2-odszor. 
Rendes helyárak. Napibérlet 58 szám B. Bérlet­
jegyek becserélhetők. Sorozat 331.)

Vasárnap háromnegyed 9-kor: Zsiványkirály. 4-edszer. 
Bérlet szünet. Sorozat 332.(

Hétfőiéi 8-kor : Zsiványkirály (5-ödször. Bérletszünet.. 
Sorozat 333.)

Hétfőn háromnegyed 10-kor: Vigyázat, női szakasz. 
(Napibéríet 59. szám A. Bérletjegyek becserél­
hetők. Sorozat 334.)

Bari

1*5*8 I

Prima tűzifát
legjutányosabbau házhoz szállit FISCHER

fatelep, Cluj, Piata Garii No 2.
Te/efon 1300 Teioton 1300

c-SI

nc£ : W iSS

V

vagy a
árj&@yrék&:

50 literen felüli mennyiségben utánvéttel 
pénz előleges beküldése mellett.

Magurai közönséges zamatos, literje ..........Lei 18
„ elsőrendű „ ................... Lei 22

Természetes muskotály vagy Riz'ing fajbor Lei 26

Seprő- vagy szilva-pálinka
napi árban. Hordók

Megrendelések
mennyiség szerinti legolcsóbb 
vételi árban számíttatnak fel.

M. CSEN G
Si/nfeul Siív sn/ei.

ST !

Cluj (Kolozsvár) leg-régibb 
confecti ó-á ruházata megérkeztek a legújabb

női modell kabát.
Selyem köpenyek.............................. 3503 leitől
Couvercot, Ripsz és Berber! szövetből 2500 jeltől 25 SZ.
Angol szövetből női kabátok ............ 1500 leitől íy)

kizárólag a DIAMANTSTEIN cégnél kaphatók*
Külön méret-osztály. Férfi öltönyök, Fregoli kabátok, felöltök nagy válasz­
ték és legolcssbb bevásárlási forrás. — Tisztviselőknek nagy árkedvezmény

S/erkesí tőség, kiu<j 
hivatal és n>omdj

Cluj-Kolozsvár, St. Bt 
L. Pop (Brassai-utca)

Telefon:
Szerk. és kiadóhivaf

9-77
Zs. N. Sz.---------
Egyes szám ára paj 
udvaron és vidéken: 
Bukarestben is

1927 március 16

Az uj sajtótörvq 
szorító intézkedései [ 
mellett nem méh« 
egyben mosol}7 na 
készítő miniszter uq 
újságíró, mert k 
jutott volna egy ölj 
vaslatához, amely a] 
ben egyetemi, részi] 
képesítést követel 

Kétségtelen, hol 
nek elsajátításához 
egyetemi tanulmánh 
impulzust adnak tehl 
hogy megszerzett nf 
szék és elmélyítsék,] 
pedig az egyetem i 
arra, hogy tehetség 
nek nincsen tehetsl 
nak, akik helyett i| 
világképet nyujtsori 
kai sincsenek tisztái 

Az újságírás erei 
elsősorban tehetség [ 
sen megkülönböztet 
tói, akiknek legtöbl 
kell a tehetséget, 
rendelkezniök, amej 

Ezzel korántsenj 
az újságírónak nei 
•ilenkczöleg, nagyi 
lennie, tájékozottá] 
minden területén, 
társadalom bonyoli 
megszerzésénél nem 
egyetemen, vagy a I 
ahol nagyon sokszol 
kvalitású emberek 
iró sokkal jobban] 
lehet kasztrendszeri 
rendszerekbe tömi, 
lyet nem lehet meg 
az irók és művészei! 
tűri az ilyen megsz

Az iró, a művé! 
egyéniség igényével 
s a példák rengetej 
diplomás emberek 
miák bársonyszékéig 
esetekben jutottak] 
r^^rr a,. a halhatat 

egyletemre, ne 
, a nagy róni 

talán m| 
, mégis nevük 

mint az efemer él 
mint ázol: az egy« 
stallumok, amely k 
lan zseniknek és 
hogy egyáltalán létj 

Ha az igazsá 
vénnyé emelkedne, 
diplomás dilettáns 
1Sazi nagy- tehetség 
megmar, ; ntsased 
Alkusnak. UgyauaJ 

egyetemi diploma 
nélkül is bárki bei 
irányt szabhat nálá-1 
segü embereknek, 
lnegy Cudalbu mini 
pont az újságírókat] 
emi diploma megsi

De ha akceptálj! 
Pontját és elismej 
Ál ságiról pálya mer 

"Oriil a kérdés.

réséig es 
járt
Istrati, a 
ős Gorkij 
tek.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (veit Brassai-i.) 10. sz.


